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Inspektor Dariusz Kopeć 
od 10 stycznia jest szefem 
w bytomskiej Komendzie 
Miejskiej Policji. Ma bogate 
doświadczenie operacyjne 
ale też od wielu lat był 
szefem w dwóch innych 
jednostkach. Jakim jest 
człowiekiem? Co lubi? 
I co planuje zmienić 
w mieście? Jaki był miniony 
rok w Bytomiu i jakie 
przestępstwa dominowały na 
naszych ulicach? To wszystko 
znajdziecie w naszym 
Temacie Tygodnia.  STR. 5 

BYTOM. DARIUSZ KOPEĆ 
OPOWIADA MIESZKAŃCOM 
O SOBIE I SWOICH 
PLANACH NA POPRAWĘ 
BEZPIECZEŃSTWA 
W MIEŚCIE. 

Nowy szeryf 
nastał nam 
w mieście

eprasa.pl ca50954aaf
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Tomasz Nowak

D
roga na ową scenę, przed którą jak 
zwykle zbierze się zapewne około 
10 tysięcy osób, wiedzie przez prze-
gląd Bytom Live Music. Organizuje 
go Bytomskie Centrum Kultury, 

a na zgłoszenia chętnych czeka ono do 21 marca. 
Czasu zatem jest sporo, lecz nie zwlekaj do ostat-
niej chwili, tylko już teraz wypełnij i wyślij na 
adres impresariat@becek.pl. specjalny formularz. 
Znajdziesz go na stronie www.becek.pl/regula-
miny.

Autorski repertuar

Pamiętaj, że Bytom Live Music zostało stworzo-
ne, by promować miejscowych, dopiero rozpo-
czynających przygodę na scenie artystów. Uwaga: 
wedle regulaminu przynajmniej dwóch członków 

zespołu musi mieszkać w Bytomiu. Poza tym bar-
dzo ważne jest, żeby artyści zaprezentowali swój 
autorski repertuar, a  więc żadnych coverów. To 
w jakim stylu muzycznym to zrobią, nie ma żad-
nego znaczenia.

Przesłuchujące nagrania zainteresowanych wyko-
nawców jury oceni między innymi technikę wyko-
nania, brzmienie i opracowanie muzyczne, a także 
wsłucha się w teksty pod kątem przekazu i wartości 
literackiej. Prócz tego liczyć się będzie  tak zwane 
ogólne wrażenie artystyczne i estetyczne.

W czerwcu się pokażesz

Zwycięzcę przeglądu poznamy 7 kwietnia. 
Natomiast będący pierwszym krokiem na drodze do 
wielkiej kariery występ podczas święta miasta będzie 
miał miejsce w czerwcu. Jedno jest pewne: triumfa-
tor przeglądu go nie zapomni i nieprędko ponownie 
zagra przed tak wielkim tłumem słuchaczy.  ■

I ty możesz zagrać  
podczas święta miasta 
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ŚRÓDMIEŚCIE> Wręczenie 
przyznawanego przez Ligę 
Kobiet Nieobojętnych 
tytułu Bytomianki Zimy 
2024 nastąpi w niedzielę 
2 lutego o godz. 18 
w Lokalu (organizacji 
pozarządowych) przy pl. 
Sobieskiego. Tytuł dotrzyma 
Magdalena Hermanowicz, 
a w czasie uroczystości 
odbędzie się minikoncert 
zorganizowanego przez nią 
Kolektywu Śpiewaczego.

ŚRÓDMIEŚCIE> 
Bytom znowu stanie 
się miejscem spotkań 
młodych choreografów 
z całej Polski oraz z Czech 
i Ukrainy. W dniach 28 - 31 
stycznia odbędzie się XIV 
Międzynarodowy Konkurs 
Choreograficzny im. Bożeny 
Kociołkowskiej dla uczniów 
szkół baletowych.  
Galowy koncert laureatów 
odbędzie się w Beceku 
w piątek 31 stycznia 
o godz. 16.30. MH

wydarzy się

Mieszkam przy ulicy Cichej 

na Rozbarku. Tak naprawdę 
powinna się ona nazywać nie 
tylko Cicha, ale i Ciemna, bo 

w tym rejonie jest stanowczo 

zbyt mało lamp. Teraz, gdy zmrok 
zapada wcześniej ma to kolosalne 
znaczenie, zwłaszcza dla takich 
starszych i mających problemy 
z poruszaniem się osób jak ja. 
Lamp powinno być zdecydowanie 
więcej lub też można zamontować 
w nich nowocześniejsze żarówki. 
Interweniowaliśmy już kilka 
razy w tej sprawie w Urzędzie 
Miejskim, ale jak dotąd nikt nas 
nie usłyszał.

Danuta Kwapich

Jestem zbulwersowana 

po przeczytaniu waszego 
zeszłotygodniowego tekstu 
o tym, że pitbull zagryzł 
małego psa oraz zaatakował 
dziecko. Pies podobno uciekł 
właścicielowi, ten na jakiś czas 
stracił nad nim  kontrolę i doszło 
do nieszczęścia. Uważam, że psy 
tak niebezpiecznych ras powinny 

być trzymane w specjalnych 
miejscach, a nie małych 
mieszkaniach, a ich właściciele 
powinni przejść specjalne 
szkolenia, na których poznają 
zasady postępowania z tego typu 
czworonogami. To ograniczy tego 
typu wypadki.

Barbara Reulich

Na przystankach autobusowych 

przy ulicy Siemianowickiej 

brakuje wiat oraz ławek dla 
oczekujących. Nie ma ich na 
przystanku bliżej Pogody oraz na 
tym „na żądanie” na wysokości 
ogródków działkowych. W efekcie 
zimą oczekujący nie mają się 
gdzie schronić przed wiatrem oraz 
śniegiem. Boleśnie to odczuwają 
zwłaszcza stojący na drugim 
z przystanków. Stoi on w polu, 
gdzie mocno wieje.   

Zbigniew Kurzak

Bardzo mnie ucieszyła zapowiedź 
remontu kościoła św. Wojciecha 
na placu Klasztornym, widać 
zresztą, że robotnicy już tam 
działają. Ta piękna i bardzo stara 
świątynia od dawna wymagała 
odświeżenia. Po zakończeniu 
prac zyskamy w centrum kolejny 

wartościowy i idealnie nadających 
się do pokazywania innym obiekt 
sakralny.

Hanna Radomska     
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- Na pytanie klasyka: „Co robić?”, w każdy poniedziałek możliwa jest tylko jedna 
odpowiedź: czytać Życie Bytomskie! Od kiedy pamiętam, tak właśnie zaczynam tydzień 

- mówi dr Bartosz Sitek – komunikolog, mediolog, politolog, bytomianin

CYTAT TYGODNIA

to moje ŻYCIE

Kupy swego psiaka zbieraj do hasioka! Ludzie jak możecie 

zostawiać tyle gówna po swoich czworonogach w tym 

urokliwym miejscu? Połowa z was potem bawi się tam ze 

swoimi dziećmi. Czy wam nie wstyd?     

Mariusz Zamęcki na FB Życia Bytomskiego

Waszym 
zdaniem

LICZBA TYGODNIA

Do końca stycznia można zgłaszać 
kandydatów do Rady trzeciej 

kadencji. Muszą oni mieć skończone 
60 lat.

12
tyle osób zasiada 

w Bytomskiej Radzie 
Seniorów, której 

zadaniem jest doradzanie 
prezydentowi i Radzie 

Miejskiej na temat sposobu 
rozwiązywania problemów 

osób starszych. 

tel: 504 107 534

Marcin Pawlenka 

marcin.pawlenka@zyciebytomskie.pl
Masz ważny temat?  
Poinformuj nas o tym:

e-mail: redakcja@zyciebytomskie.pl  |  www.zyciebytomskie.pl  

BYTOM. POCHODZISZ Z BYTOMIA LUB JEGO OKOLIC, GRASZ W ZESPOLE MUZYCZNYM LUB 
WYSTĘPUJESZ SOLO I MARZY CI SIĘ KARIERA? JEŚLI TAK, TO PODPOWIEMY JAK JĄ ZACZĄĆ WYSTĘPUJĄC 
NA SCENIE PODCZAS TEGOROCZNEGO ŚWIĘTA MIASTA.

eprasa.pl ca50954aaf
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Tomasz Nowak

Z
estawienie opracowano już 
po raz dwudziesty siódmy. 
Kryteria były te same, co 
w  poprzednich edycjach. 
Przyznając poszczególnym 

placówkom punkty brano pod uwagę 
przede wszystkim wyniki osiągane 
przez uczniów w  trakcie egzaminu 
maturalnego z przedmiotów obowiąz-
kowych i dodatkowych, a także sukcesy 
odniesione na olimpiadach (krajowych 
i międzynarodowych). W przypadku 
techników liczyły się dodatkowo wyni-
ki egzaminu zawodowego.

 Na szczycie rankingu specjalnych 
zmian w tym roku nie ma. Najlepsze 
liceum mamy w  stolicy (XIV im. 
Stanisława Staszica), zaś techni-
kum w  powiatowym Kleszczowie 
(Technikum Nowoczesnych Technologii 
im. Jana Pawła II). Bytom wypadł nieźle. 
Ranking wspomina o siedmiu naszych 
szkołach, a trzeba przypomnieć, że już 
to jest sukcesem, bo nie wszystkie pla-
cówki w kraju w zestawieniu się osta-
tecznie znalazły. Liceów w Polsce mamy 
bowiem 2187, a ranking wymienia tylko 

1430. Z kolei spośród 1743 techników 
sklasyfikowano jedynie 1235.   

Po raz kolejny wedle „Perspektyw” 
najlepsze w  naszym mieście oka-
zało się w  swej kategorii I  Liceum 
Ogólnokształcące im. Jana Smolenia. 
W  skali kraju przyznano mu 419. 
lokatę, zaś w województwie śląskim 
38. Drugie miejsce  zajęło IV Liceum 

Ogólnokształcące im. Bolesława 
Chrobrego (56. w województwie i 559. 
w  Polsce). Natomiast na 66. miej-
scu w naszym regionie uplasowała się 
Ogólnokształcąca Szkoła Muzyczna 
I i II stopnia im. Fryderyka Chopina.

 Bytomskie technika wypadły 
o wiele lepiej od liceów, w zestawie-
niu mamy czterech reprezentantów. 

Jaki jest poziom naszych szkół średnich?

W Zespole Szkól Technicznych od zawsze stawiają nie tylko na naukę teorii, ale i praktyki 
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Uczniowie I LO zdobywają wiedzę nie tylko podczas lekcji
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Niemal 537 tysięcy złotych kosztowa-
ła kompleksowa modernizacja chod-
ników biegnących wzdłuż ulic Fałata 
oraz Królowej Jadwigi. Korzystający 
z nich piesi mają teraz uzasadnione 
powody do zadowolenia i nie muszą 
się już obawiać o swoje bezpieczeń-
stwo.

Mieli sporo roboty

Pierwszy z trotuarów został grunto-
wanie wyremontowany na odcinku od 
ul. Kraszewskiego do budynku przy 
ul. Woźniaka 53 (po stronie nume-
rów parzystych). Wyczekiwane przez 
dotąd narzekających na nierówności 

przechodniów przedsięwzięcie zreali-
zowała bytomska firma AQUAMER. 
Jej zadanie polegało między inny-

mi na rozebraniu starej nawierzch-
ni, wykonaniu koryta i  podbudowy 
z  tłucznia kamiennego, a następnie 

wyregulowaniu studzienek teleko-
munikacyjnych. Poza tym trzeba było 
ułożyć nową nawierzchnię z  kostki 
brukowej. Całość prezentuje się teraz 
estetycznie. 

Dokładnie te same prace wzbo-
gacone jeszcze o przesunięcie latarni 
wykonano w  przypadku rozbarskiej 
ul. Królowej Jadwigi. Tamtejszy, także 
będący wcześniej w  kiepskim sta-
nie chodnik doczekał się odnowy na 
odcinku od budynku przy nr 3 aż do pl. 
św. Barbary. Obydwie  inwestycje były 
możliwe dzięki pozyskanemu przez 
miasto dofinansowaniu z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg. Wyniosło 
ono aż 391 tys. zł.

Poważne dofinansowanie

Korzystając z tego samego źródła pod 
koniec minionego roku mogliśmy wyre-
montować inne dwa chodniki: przy ul. 
św. Piotra w Łagiewnikach na odcinku 
od ul. Cyryla i Metodego do skrzyżowa-
nia z ul. Armii Krajowej i ul. Tulipanów 
oraz przy ul. Łużyckiej w Śródmieściu na 
odcinku od budynku przy nr 3 do wjaz-
du na teren Państwowej Straży Pożarnej.

Koszt tej inwestycji  to ponad 391 
tys. zł. Tym samym wartość całej inwe-
stycji wyniosła ponad 1 mln zł, z czego 
ponad 782 220 zł to pozyskane przez 
miasto dofinansowanie z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg. TON

ŚRÓDMIEŚCIE, ROZBARK

Chodniki przebudowane, piesi mają lepiej

Piesi długo czekali, ale było warto
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Cieszymy się, ale stać nas na więcej

Sukces to zasługa uczniów i nauczycieli

Wiceprezydent gratuluje

- Po raz kolejny jesteśmy wysoko w rankingu 
„Perspektyw”, po raz kolejny też najwyżej spośród 
bytomskich liceów ogólnokształcących. To już tradycja - 
mówi Katarzyna Łoza, dyrektor I LO im. Jana Smolenia. 
- Tym samym ku naszej wielkiej radości utrzymujemy 
srebrną tarczę, która bez wątpienia jest prestiżowym 
symbolem naszej szkoły. Nie uważamy natomiast, 
że to wszystko, na co nas stać, bo zdecydowanie stać nas na więcej. 
Nie składamy broni i powalczymy w kolejnych latach o jeszcze lepszą 
pozycję. Podkreślę, że jesteśmy dużym liceum: mamy 650 uczniów i 150 
maturzystów. W porównaniu z placówkami mniejszymi trudniej nam 
zatem zdobywać punkty w rankingu, a mimo to się udaje. 

- Najlepszym technikum w mieście jesteśmy od wielu 
lat - stwierdza dyrektor Zespołu Szkół Technicznych, 
Artur Lubos. -  Staramy się cały czas utrzymywać 
na najwyższym poziomie i chcę podkreślić, że mając 
świetnych, doświadczonych nauczycieli stawiamy nie tylko 
na samą dydaktykę i mocne zaangażowanie nauczyciela, 
ale cieszymy się też uczniami, którzy chcą zdobywać 
wiedzę. Robią to nie tylko w szkole, ale także z własnej inicjatywy podczas 
zajęć pozalekcyjnych. Warto też dodać, że nasi uczniowie nie tylko mogą się 
pochwalić wysokimi wynikami na maturze i egzaminie praktycznym, ale też 
dzięki przygotowaniu w naszej szkole bardzo dobrze radzą sobie na studiach 
i nie mają problemów ze znalezieniem atrakcyjnej pracy. 

– Gratuluję placówkom, które znalazły się w rankingu 
„Perspektyw” i zachęcam zainteresowanych uczniów 
do bliższego zapoznania się z bogatą oferta bytomskich 
szkół ponadpodstawowych – mówi Adam Fras, zastępca 
prezydenta Bytomia.

BYTOM. SIEDEM DZIAŁAJĄCYCH W NASZYM MIEŚCIE SZKÓŁ ŚREDNICH ZNALAZŁO SIĘ W TEGOROCZNYM RANKINGU MIESIĘCZNIKA 
„PERSPEKTYWY”, KTÓRY OCENIA POZIOM TYCH PLACÓWEK. NAJLEPIEJ WYPADŁY I LICEUM OGÓLNOKSZTAŁCĄCE IM. JANA 
SMOLENIA ORAZ ZESPÓŁ SZKÓŁ TECHNICZNYCH. 

Najwyżej znalazło się Technikum 
nr 6 będące częścią szombierskie-
go Zespołu Szkół Technicznych. 
Jest 19. w  naszym województwie 
i  146. w klasyfikacji ogólnopolskiej. 
Technikum nr 1 należące do Zespół 

Szkół Gastronomiczno-Hotelarskich 
zajęło 119. miejsce w  skali woje-
wództwa, Technikum nr 4 im. 
Marii Skłodowskiej-Curie 125., zaś 
Zespół Szkół w  Bytomiu (Zakład 
Doskonalenia Zawodowego) 155. ■

eprasa.pl ca50954aaf
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Lista projektów, które dostały dofinansowanie

BYTOM
1.   Budowa i przebudowa kanalizacji deszczowej w ul.Nickla 

i Relaksowej (Frenzla)
2.  Przebudowa ul. Cyryla i Metodego - etap I
3.  Przebudowa ul .Nickla wraz ze skrzyżowaniem z ul.Daleką
4.  Budowa drogi na ulicy Wiejskiej w Bytomiu
5.  Modernizacja Bytomskiego Jarmarku Staroci  

przy ul. Frycza-Modrzewskiego, etap II
6.  Budowa dróg i odwodnienia na części działki o nr geod. 1809/18 

w Bytomiu
7.  Przebudowa dróg i chodników wraz z infrastrukturą towarzyszącą 

w części ulic Piłsudskiego, Matejki, Krakowskiej oraz pl. Sobieskiego
8.  Remont i adaptacja obiektów przy Worpie 18 i Stolarzowickiej 19, 

etap II 
9.  Rewitalizacja zabytkowego osiedla przy ul. Kolonia Zgorzelec - 

zagospodarowanie terenu
10.  Przebudowa ul. Kilara i odcinków ul. Bernardyńskiej, Tuwima 

i Łagiewnickiej
11.  Budowa chodnika wzdłuż ulicy Strzelców Bytomskich od Domu 

Seniora do granicy z Gminą Tarnowskie Góry
12.  Budowa drogi gminnej pomiędzy ul. Orzegowską a ul. Konstytucji 

w Bytomiu - etap III i IV

RADZIONKÓW
1.  Przebudowa i rozbudowa wielorodzinnych budynków należących do 

zasobu mieszkaniowego gminy 

WYDARZENIA

Tomasz Nowak

 

W
  tym roku w budżecie 
Funduszu Odporności 
GZM znalazło się 
przeszło 201 mln. Na 

razie podzielono tylko 39 mln, a dzię-
ki nim w  całym regionie sfinanso-
wanych zostanie 39 przedsięwzięć. 
Przypomnijmy, że środki Funduszu 
obdarowane gminy powinny przezna-
czać na inwestycje związane z ograni-
czeniem niskiej emisji. Chodzi między 
innymi o termomodernizację budyn-
ków, budowę instalacji Odnawialnych 
Źródeł Energii oraz modernizację sieci 
ciepłowniczych.

Wsparcie można uzyskać poza tym 
na unowocześnienie transportu publicz-
nego, a  więc chociażby budowę lub 
modernizację zintegrowanych węzłów 
przesiadkowych, rozwój infrastruktu-
ry rowerowej, tworzenie nowych przy-
stanków oraz chodników. Beneficjenci 
mogą także pozyskać dotacje na prze-
budowę dróg czy też inne inwestycje 
związane z rozwojem infrastruktury.

 Trzeba przyznać, że Bytom dostał 
tym razem najwięcej. Dzięki dobre-
mu przygotowaniu projektów od stro-

ny merytorycznej do dofinansowania 
zakwalifikowano ich aż 12. Największą 
kwotą, bo 4 mln GZM wesprze dokoń-
czenie budowy drogi mającej połączyć 
ulice Konstytucji z Orzegowską, a więc 
Szombierki z Bobrkiem. Suma 2,7 mln 
pomoże nam dokończyć moderniza-
cję szombierskiego Jarmarku Staroci, 

której jakże wyczekują jego bywal-
cy. Z kolei 2,5 mln otrzymaliśmy na 
zagospodarowanie terenu wokół prze-
pięknie zrewitalizowanych niedawno 
familoków na Kolonii Zgorzelec. Jeśli 
natomiast chodzi o wnioski radzion-
kowskie, to Fundusz dał pieniądze na 
jeden z nich. ■

Dostaniemy miliony zna ograniczenie niskiej emisji
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Szpital Specjalistyczny nr 1 przy 
ulicy Żeromskiego kupił nowocze-
sny sprzęt diagnostyczny i terapeu-
tyczny, który posłuży pacjentom 
Oddziału Hematologii. Zakupy 
zostały zrealizowane w  ramach 
Narodowej Strategii Onkologicznej, 
dzięki dotacj i  z  Ministerstwa 
Zdrowia.  

  W ramach programu „Doposażenie 
klinik i oddziałów hematoonkologicz-
nych w sprzęt do diagnostyki i lecze-
nia białaczek i chłoniaków” Oddział 
Hematologii w bytomskiej placówce 
został doposażony w nowy mikroskop 
optyczny, mikroskop fluorescencyjny, 
cztery pompy infuzyjne oraz cztery 
fotele do chemioterapii. 

Szybciej i precyzyjniej

Nowoczesny sprzęt umożliwia dokład-
niejsze diagnozowanie chorób nowo-
tworowych krwi, takich jak białaczki 
i  chłoniaki, oraz usprawnia terapię 
pacjentów. – Nowe mikroskopy pozwa-
lają szybciej i precyzyjniej analizować 
zmiany w  komórkach krwi, co ma 
kluczowe znaczenie dla skuteczności 
leczenia. Równie istotnym elementem 
pakietu są nowe fotele do chemiotera-
pii, które znacząco podnoszą komfort 
pacjentów podczas leczenia – mówi dr 
hab. n. med. Ewa Maria Ziółko, kie-
rowniczka Oddziału Hematologii

Jej zdaniem dzięki nim długotrwa-
łe sesje terapeutyczne stają się mniej 

uciążliwe, co wpływa pozytywnie na 
samopoczucie pacjentów.  - To ważny 
krok w  podnoszeniu jakości opieki 
medycznej w naszym szpitalu. Dzięki 
wsparciu Ministerstwa Zdrowia może-
my zapewnić pacjentom dostęp do naj-
nowocześniejszych metod diagnostyki 
i leczenia, a przy tym również uspraw-
nić pracę personelu. To dla nas ogrom-
na satysfakcja i motywacja do dalszego 
rozwoju – podkreśla Rafał Szołtysek, 
p.o. zastępca dyrektora ds. lecznic-
twa w Szpitalu Specjalistycznym nr 1 
w Bytomiu.  

Miasto wspiera

Zakupiony sprzęt jest już wykorzy-
stywany w codziennej pracy Oddziału 
Hematologii i znacząco podnosi standard 
opieki nad pacjentami. – Doposażenie 
w ten sprzęt to kolejny krok w kierun-
ku jeszcze skuteczniejszego wsparcia 
mieszkańców Bytomia i okolic w walce 
o zdrowie i życie – zaznacza Mariusz 
Wołosz, prezydent Bytomia.

ŚRÓDMIEŚCIE

Będą mogli dokładniej diagnozować pacjentów
BYTOM, TARNOWSKIE GÓRY

Tysiące działek, kradziona 
karta i lewy prąd

Nowe fotele do chemioterapii 

Amfetamina, marihuana, 
extasy i wiele innych 
substancji, których skład 
dopiero jest badany przejęto 
w jednym z mieszkań 
w Bytomiu. Policjanci 
z Tarnowskich Gór zatrzymali 
w tej sprawie dwóch 
mężczyzn oraz kobietę, która 
płaciła nie swoją kartą.

 
 
Tarnogórscy mundurowi zajmują-
cy się zwalczaniem przestępczości 
narkotykowej otrzymali informację 
o pewnym mieszkańcu Bytomia, który 
może posiadać duże ilości narkotyków. 
Oczywiście natychmiast postanowili ją 
zweryfikować.

- Gdy obserwowali jeden z budyn-
ków wielorodzinnych, w  pewnym 
momencie na parkingu przed nim 
zaparkował osobowy fiat, z  którego 
wysiadł mężczyzna, na którego cze-
kali. Od razu podjęli wobec 39 latka 
czynności i ujawnili przy nim podej-
rzany susz, który był potwierdzeniem 
ich wcześniejszych ustaleń. Razem 
z nim poszli do mieszkania, w którym 
przebywał. Tam natknęli się na kolejne 
dwie osoby, czyli 49-latka i 36-letnią 
kobietę – opowiada podkom. Kamil 

Kubica, rzecznik prasowy tarnogór-
skiej policji.

Zbadają, co to takiego

Mundurowi znaleźli w  mieszkaniu 
wiele niedozwolonych substancji. Było 
wśród nich 13 tysięcy działek amfe-
taminy, ponad sto porcji marihuany, 
tabletki ecstasy i blisko pół kilograma 
nieznanych substancji, które trafiły do 
laboratorium kryminalistycznego. 

 To jednak nie wszystko. - 
Odpowiedzialności nie uniknie także 
36-letnia kobieta. Mundurowi znaleźli 
przy niej kartę płatniczą, która nie należała 
do niej. Kobieta od razu przyznała się kry-
minalnym, że znalazła wspomnianą kartę 
i użyła jej w sklepie, płacąc za produkt wart 
zaledwie 75 groszy. Tym samym popełniła 
przestępstwo kradzieży z włamaniem, za 
które będzie odpowiadać przed sądem - 
dodaje podkom. Kubica.

Grozi im 10 lat

I na tym jednak jeszcze nie koniec. 
Przy okazji policjanci wykryli bowiem 
też, że 49-letni właściciel mieszka-
nia kradł prąd, używając nielegalnego 
przyłącza do instalacji. Obydwaj męż-
czyźni spędzili kilka nocy w policyjnej 
celi. Sąd zadecydował, że najbliższe 
trzy miesiące spędzą w areszcie. Grozi 
im do 10 lat więzienia. MP

MIASTO

177 600 zł
tyle kosztował sprzęt 

sfinansowany z pieniędzy 
Ministerstwa Zdrowia

BYTOM, RADZIONKÓW. SPORE WSPARCIE FINANSOWE TRAFI DO BYTOMIA I RADZIONKOWA W RAMACH PIERWSZEJ W TYM ROKU 
TRANSZY FUNDUSZU ODPORNOŚCI GÓRNOŚLĄSKO-ZAGŁĘBIOWSKIEJ METROPOLII. PIERWSZE Z MIAST OTRZYMA KILKANAŚCIE 
MILIONÓW ZŁOTYCH.
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według was

Nie zawsze czuję się bezpiecznie na 
swojej ulicy, uważam, że mogłoby być 
nieco lepiej. Faktem jest, że widać 
policjantów i zawsze przyjeżdżają na 
interwencje. Niestety, tych interwencji 

jest ciągle zbyt wiele. Ale mundurowi 
są na czas i robią, co do nich należy. 
Kiedyś mieszkałam na Bobrku i to 
było naprawdę nieciekawe. Teraz 
przeniosłam się bliżej ulicy Piekarskiej 
i może nie jest też kolorowo, ale o wiele 
lepiej. Z Tego co wiem to i na Bobrku 
już sytuacja się polepszyła. 

Mieszkam w centrum i czuję się 
bezpiecznie. Nie mam żadnych 
zastrzeżeń, co do pracy służb 
mundurowych, zwłaszcza policjantów. 
Jedyne, co mi przeszkadza, to 

porzucone wraki samochodów. Jest 
na ulicach naprawdę bardzo dużo. 
Zajmują miejsca parkingowe i szpecą 
nasze ulice. Chciałbym, aby służby 
wkładały więcej wysiłku w usuwanie 
tych gruchotów. Ogólnie oceniam 
pracę policjantów dobrze.

Mieszkam w Szombierkach już 
ponad 50 lat. Nie mogę na nic 
narzekać. Ani rano, ani wieczorem nie 
odczuwam strachu, wychodząc na 
ulicę. Uważam, że nasze miasto jest 
bezpieczne i chcę, aby tak zostało. 
Nowy komendant powinien dbać o to, 
by żyło się nam tutaj jak najlepiej. 
W sumie, to nie mam konkretnych 
zadań dla niego. Cieszyłbym się, jakby 
dalej ścigał przestępców i sprawił, aby 
każdy czuł się tu dobre i bezpiecznie.

Ernest Pukocz

Krzysztof Jeżowski

Iwona Gwóźdź 

TEMAT TYGODNIA

- Jak przedstawiłby się pan miesz-
kańcom Bytomia?
- Zawsze byłem policjantem i  to 
właśnie była dla mnie praca marzeń. 
Zaczynałem w Katowicach w komi-
sariacie w  dzielnicy Szopienice. 
Następnie służyłem w  Komendzie 
Miejskiej Policji w  Katowicach. 
Spędziłem tam 9 lat, najpierw jako 
zastępca naczelnika wydziału kry-
minalnego, następnie naczelnik 
wydziału do walki z przestępczością 
samochodową, a potem jako pierw-
szy zastępca komendanta miejskiego. 
Od 2012 roku byłem komendantem 
w  Siemianowicach Śląskich. I  tam 
pracowałem siedem lat. Potem było 
Zabrze, gdzie jako komendant spę-
dziłem kolejnych sześć lat. No a teraz 
zostałem powołany przez Komendanta 
Wojewódzkiego Policji w Katowicach 
do służby w Bytomiu.

- Ale jest pan nie tylko policjantem. 
Co lubi robić po służbie Dariusz 
Kopeć?
- Bardzo lubię  podróżować. A w cza-
sie wyjazdów ważne jest dla mnie 
odkrywanie historii, dawnych zabyt-
ków, pozostałości minionych kultur. 
Najbardziej cenię sobie antyk i średnio-
wiecze. Tam jest najwięcej tajemnic, nie 
wszystko jest oczywiste. A  im mniej 
wiadomo, tym bardziej korci mnie, by 
to odkryć. Ostatnio byłem na Malcie, 
gdzie szukałem pozostałości dawnych 
gigantów, zwiedzałem stare, megali-
tyczne świątynie. Poza tym bardzo lubię 
dobrą kuchnię, więc w czasie podróży 
staram się zjeść i wypić coś dobrego 

i  także w  ten sposób poznać kulturę 
danego kraju. Zarówno w Grecji jak i w 
Gruzji jest wiele wspaniałych potraw 
do skosztowania. Ale najważniejsi dla 
mnie, nie tylko podczas wakacji oczy-
wiście, są ludzie. Lubię ich i  zawsze 
chcę bronić słabszych i pomagać innym. 
Wielu policjantów po latach służby to 
świetni psychologowie i w mgnieniu 
oka potrafią kogoś ocenić. Nie jest to 
stuprocentowa skuteczność, ale każdy 
kto pracuje z ludźmi na pewno ma tę 
umiejętność.

- Wspominał pan, że praca w policji, 
to było wielkie marzenie.
- Tak. Chociaż miałem dawno temu 
też propozycję, by zostać w wojsku. 
Po odbyciu 18 miesięcy w zasadniczej 
służbie wojskowej zaproponowano mi 
tam służbę zawodową. Byłem jednak 
jeszcze młody, chciałem zobaczyć, jak 
jest w policji. Chciałem łapać bandy-
tów. Planowałem, że zwieńczeniem 
mojej kariery będzie kiedyś stano-
wiska naczelnika wydziału krymi-
nalnego w  większym komisariacie 
a może nawet komendzie powiatowej. 
Wyobrażałem sobie, że to taka osoba, 
która jest powszechnie szanowana, 
lubiana, wie wszystko… Tak się stało, 
a potem poszło dalej. Jestem w moim 
zawodzie człowiekiem spełnionym.
 
- Co jest do zrobienia w Bytomiu? To 
miasto, które swego czasu nie cieszy-
ło się dobrą opinią, było dużo prze-
stępstw. Jak jest obecnie?
- Jestem tu zaledwie dwa tygodnie, 
więc dopiero wszystkiego muszę się 

nauczyć, zapoznać ze statystykami. 
Na pewno Bytom nie odbiega w skali 
ani w rodzaju przestępstw od innych 
miast w aglomeracji. Według statystyk 
w ubiegłym roku policjanci pracowa-
li nad dwoma zabójstwami, które nie 
zostały w ostateczności tak zakwalifi-
kowane. Doszło też do kilku zgwałceń. 
Poza tym największa przestępczość 
dotyczy zaboru mienia. Przodują kra-
dzieże, włamania i rozboje. To około 
80 procent wszystkich przestępstw. 
W Bytomiu w ubiegłym roku odno-
towano ponad 18 000 interwencji oraz 
ponad 3600 interwencji pilnych, a więc 
takich, które  traktujemy jako prioryte-
towe. To interwencje gdzie zagrożone 
jest życie, zdrowie lub mienie. Jest co 
robić, by mieszkańcy mogli czuć się 
bezpiecznie. 

- Jak radzą sobie policjanci? Czy 
widzi pan jakieś elementy do popra-
wy w zarządzaniu bytomską komen-
dą?
– Moje pierwsze spostrzeżenia są bar-
dzo optymistyczne. Policjanci bardzo 
dobrze pracują, są dobrze przygoto-
wani do pracy w każdym pionie, czy 
w kryminalnym, czy w prewencji albo 
w drogówce. Pamiętajmy jednak, że 
obecnie bardzo dużo spraw dotyczy 
też handlu narkotykami, w ubiegłym 
roku przejęto aż 18 kg zakazanych 
substancji, w tym 5 kg czystej amfe-
taminy. Ścigamy także cyberprzestęp-
ców. Kradzieże w portalach społeczno-
ściowych, wyłudzanie tam pieniędzy, 
czy metoda na BLIK to też nasz chleb 
codzienny.

- Ile osób pracuje w  bytomskiej 
KMP?
– Policyjna struktura to Komenda 
Miejska i pięć podległych jej komi-
sariatów. W  sumie posiadamy 438 
etatów policyjnych i  60 cywilnych. 
Jak w  każdej komendzie mamy 
wakaty i  zachęcamy do przystąpie-
nia do służby. Osoby, które widzą 
siebie w nie tylko w mundurze, ale 
też w pionie kryminalnym, jako pra-
cowników operacyjnych lub docho-
dzeniowców. Ta praca daje naprawdę 
mnóstwo satysfakcji. O swoich śledz-
twach mogę opowiadać godzinami 
i wiem, że to naprawdę trudna praca. 
Ale kiedy natrafi się na ślad a potem 
dochodzi do rozwikłania sprawy, to 
tego poczucia spełnienia nie da się 
z niczym porównać. Ostatnio bardzo 
mnie podbudowała sytuacja, kiedy 
policjanci w ciągu jednego dnia zna-
leźli dwie osoby poszukiwane listem 
gończym i  zatrzymali włamywacza. 
Zauważyłem, że myślą, planują, jak 
trzeba ryzykują, ale chce im się praco-
wać. Nie jest dla nich przeszkodą,  że 
będą dłużej w służbie i poświęcą swój 
czas. Lubią dopiąć wszystko do końca. 
Jest to dla mnie bardzo budujące.

- Jakie zatem plany ma Dariusz 
Kopeć wobec Bytomia? 
– Chcę kontynuować dobre praktyki 
w  tutejszej Policji, bo widzę, że faj-
nie to działa. Ale oczywiście będę też 
ulepszał, bo jak jest dobrze, to lepiej też 
może zawsze być, prawda?

Rozmawiała: Małgorzata Himmel

Jest dobrze, ale 
przecież zawsze może 
być jeszcze lepiej

W Bytomiu pracuje 438 policjantów. Zdaniem nowego komendanta są dobrze 
przygotowani do służby
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BYTOM. 53-LETNI INSPEKTOR DARIUSZ KOPEĆ JEST NOWYM KOMENDANTEM KOMENDY MIEJSKIEJ 
POLICJI W BYTOMIU. PRZYSZEDŁ DO NAS Z ZABRZA, A CALE SWOJE ZAWODOWE ŻYCIE POŚWIĘCIŁ 
PRACY W MUNDURZE. ZAPYTALIŚMY GO O TO, JAKIE MA PASJE I CO ZROBI, BY W MIEŚCIE ŻYŁO SIĘ 
BEZPIECZNIE?
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- Nienawiść nie może zatruć naszych serc i umy-
słów, bo nienawiść prędzej czy później prowadzi 
do zbrodni, do wojny, do przemocy - mówił dwa 
lata temu, podczas przedwyborczego spotkania 
w Pabianicach obecny premier Donald Tusk. 
Święte słowa!

Niestety, mam wrażenie, że nienawiść trzyma 
się mocno - także, a może zwłaszcza wśród zwo-
lenników Donalda Tuska, czy eż szerzej: Koalicji 
Obywatelskiej i obecnego rządu. Wrażenie takie 
odnoszę, czytając komentarze na interneto-
wym profilu „Życia Bytomskiego”. W  sierp-
niu - o czym już wspominałem już w jednym 
z felietonów - zamieściliśmy na naszych łamach 
informację o tradycyjnej na Śląsku pielgrzymce 
kobiet do Piekar Śląskich. Pod tekstem czytel-
nicy zamieścili kilkadziesiąt komentarzy - nie 
dość, że hejtujących i wyśmiewających, to jesz-
cze wulgarnych. Czyżby pielgrzymki można 
było obrażać - w przeciwieństwie do tzw. parad 
równości społeczności LGBT?

Kilkanaście dni temu opublikowaliśmy 
w  „Życiu Bytomskim” relację ze spotkania 
w naszym mieście ze Sławomirem Mentzenem. 
Sytuacja powtórzyła się - kilkadziesiąt komen-
tarzy z wyzwiskami i wulgaryzmami, nazywanie 
sympatyków Konfederacji nazistami i faszysta-
mi. Rozumiem, że nie trzeba się z Konfederacją 
zmagać, ale nazywanie kogoś faszystą i nazistą 
w kraju, w którym niemieccy naziści zamordo-

wali kilka milionów obywateli - powinno być 
karane (przynajmniej z oskarżenia prywatnego).

Niedawno wzburzenie zwolenników Koalicji 
Obywatelskiej wzbudził fakt, że podczas piel-
grzymki kibiców na Jasną Górę jej uczestnicy 
w trakcie spotkania z Karolem Nawrockim skan-
dowali hasło „Raz młotem, raz sierpem czerwo-
ną hołotę!”. Nie będę w tym miejscu dokonywał 
egzegezy tego okrzyku, niemniej wypada wyra-
zić zdziwienie, że okrzyk „Raz młotem, raz sier-
pem czerwoną hołotę!” razi tych, którzy od pra-
wie 10 lat mają w codziennym użytku bardziej 
wulgarne hasło „Je..ć PiS”. Pewien mój znajomy, 
skądinąd inteligentny i sympatyczny, w bitew-
nym wzmożeniu opublikował niedawno na 
Facebooku post o takiej treści: „Popieranie PiS 
to wstyd i hańba”. Ja akurat nie popieram PiS-
u, ale z najnowszych sondaży wynika, że partia 
ta ma 33 procent poparcia. Zatem znajomy ten 
wyklucza jako okryte hańbą 33 procent Polaków 
- być może sąsiadkę, której codziennie się kła-
nia, być może piekarza, u którego kupuje świeży 
chleb.

Pozostaje mi zaapelować słowami Donalda 
Tuska: „Nienawiść nie może zatruć naszych serc 
i  umysłów, bo nienawiść prędzej czy później 
prowadzi do zbrodni, do wojny, do przemoc”. 
Warto powściągnąć nienawiść i złe emocje, choć 
w obliczu kampanii prezydenckiej można się 
spodziewać raczej ich erupcji. 

Bytom - miasto z  duszą swym starym, 
lekko skrzypiącym, ale wciąż melodyj-
nym głosem opowiada nam swoją histo-

rię. A jednak, w tym miejscu, gdzie przeszłość 
splata się z  teraźniejszością, zawsze można 
odnaleźć powody do nadziei i wiary w przy-
szłość.

Ostatni rok przyniósł mi wiele zmian, z któ-
rych najważniejszą było zostanie dziadkiem. 
Widok wnuka, odkrywającego świat z zachwy-
tem, przywraca mi wiarę w to, że przyszłość, 
choć niepewna, pełna jest możliwości. Z kolei 
codzienność z moim pięcioletnim synem przy-
pomina, jak wiele energii i radości można czer-
pać z prostych, codziennych chwil. Do tego 
wspierająca żona, która uzupełnia całość. Bo 
życie – to wielka symfonia, w  której każde 
pokolenie wnosi swój unikalny dźwięk.

Bycie zarówno dziadkiem, jak i ojcem małe-
go dziecka, to podwójne wyzwanie, ale też 
podwójna radość. Codziennie uczę się cier-
pliwości, wdzięczności i  tego, jak patrzeć na 
świat oczami dziecka. Dzieci – te najmłodsze 
i te, które już dorosły – przypominają mi, że 
najważniejsze są relacje, wspólnie spędzony 
czas i wsparcie, które możemy sobie nawzajem 
dawać.

W naszej spółdzielni uczymy się tego 
samego – współpracy, wzajemnego szacunku 
i wspólnego działania na rzecz małej, lokal-
nej ojczyzny. To tu, w sąsiedzkich rozmowach 
na klatkach schodowych, w drobnych gestach, 
jak podanie ręki czy pomoc w codziennych 
sprawach, budujemy coś więcej niż tylko 
miejsca zamieszkania. Tworzymy dom – dla 
siebie i dla przyszłych pokoleń.

Dlatego życzę nam wszystkim, by Nowy 
Rok był czasem harmonii, jak w  dobrze 
skomponowanym utworze. Byśmy potrafili 
dostrzegać szanse tam, gdzie inni widzą prze-
szkody. Byśmy odnajdywali radość w  dro-
biazgach: w uśmiechu dziecka, w rozmowie 
z sąsiadem, w nowym drzewie posadzonym 
przed blokiem.

Niech nasz Bytom – miasto o  bogatej 
przeszłości – będzie także miastem odważ-
nie patrzącym w  przyszłość. Przyszłość, 
którą tworzymy my wszyscy: młodzi, star-
si, rodzice, dziadkowie, a przede wszystkim 
nasze dzieci. Bo to dla nich budujemy świat, 
w którym kiedyś będą grać swoje życiowe 
symfonie.

Wszystkiego dobrego w Nowym Roku! 
Niech każdy znajdzie w nim swoją melodię.

Zapewne część Czytelników widziała na 
portalu Facebook „zdjęcia” przedstawia-
jące ludzi w najróżniejszych sytuacjach, 

zazwyczaj związanych z pracą lub świętowaniem 
urodzin. Obrazom tym towarzyszy komen-
tarz, że dana osoba ciężko pracuje, ale nikt jej 
nie szanuje, albo kończy dziś 90 lat i nikt nie 
złożył jej życzeń. Są to wygenerowane przez 
sztuczną inteligencję (AI) grafiki. Także opisy 
owych zdjęć „pisze” AI. Bywa, że profil publi-
kuje w języku polskim np. treści chrześcijańskie, 
a po sprawdzeniu okazuje się, że jest „admini-
strowany” z Armenii, Bangladeszu czy nawet 
Iranu. Publikacje potrafią sprowokować wiele 
komentarzy. Część to „sztuczny ruch” utrzymy-
wany przez boty, czyli konta sterowane algoryt-
mem. Niepokojące jest jednak to, że sporo wpi-
sów ewidentnie pochodzi od osób, które dały się 
złapać na emocje wywołane przez post.

Gra na emocjach to jedna z  naczelnych 
zasad tworzenia fejków. Sztuczna inteligencja 
(oraz twórcy fejków) żeruje w takich momen-
tach na naszej dobroci i empatii. Jeśli trafiamy 
w Internecie na wpis, który sprawia, że „krew się 
gotuje”, to jest to znak, że trzeba się zastano-
wić, czy właśnie ktoś nie próbuje złapać nas na 
fejk. Silnym emocjom towarzyszy często utra-
ta kontroli nad sytuacją. To sprzyja pochopnym 

działaniom. W efekcie pozwalamy wodzić się za 
nos: umieszczamy komentarze, klikamy w ikony 
reakcji.

Ktoś zapyta: po co to wszystko? Otóż algo-
rytmy zliczają, które treści zdobyły najwięk-
szą liczbę reakcji. Następnie generują kolejne 
wpisy o  podobnej tematyce, ale już skutecz-
niejsze w manipulowaniu nami. Wszystko to 
służy angażowaniu użytkowników w sztuczne 
relacje. Zazwyczaj chodzi zwyczajnie o zaro-
bek. Większość botów nie zniknie z Facebooka 
mimo naszych zgłoszeń, gdyż portal korzysta 
na tym, że angażujemy się mocniej w interak-
cje. Dużo fejków dotyczy polityki. One także 
mają nas dzielić i pobudzać emocje po to, byśmy 
reagowali i komentowali. Nawet jawne kłam-
stwo nie zostanie usunięte, gdyż generuje ruch 
na portalu a to, jak już wiemy, przynosi wymier-
ne korzyści.

Dodatkowo wszelkiej maści naciągacze 
korzystają z  postów, o  których tu piszę, jak 
z menu w restauracji: dostają na tacy listę osób, 
które łatwo nabrać. Użytkownicy podają swoje 
miejsce zamieszkania, wklejają zdjęcia rodzin-
ne. Jak Państwo myślicie, dla oszusta to pro-
blem, aby zdobyć numer telefonu do takiej osoby 
i metodą „na wnuczka” próbować pozbawić ją 
oszczędności? 

Marcin Hałaś 

publicysta 

dr Bartosz Sitek 

wykładowca, komunikolog, politolog

Andrzej Panek 

prezes Bytomskiej Spółdzielni Mieszkaniowej 

Powściągnąć nienawiść!

Internet fejków

Nowy Rok, Nowa Nadzieja

Wielką tragedią była wywózka 
Ślązaków do Związku Radzieckiego 
w 1945r. Działa ona na wyobraź-

nię, przez swoją skalę i  poziom okrucień-
stwa. Są jednak tragedie, które umykają uwa-
dze przez ich mało eksplozywny charakter. 
Cicha tragedia Śląska to wielokrotna utrata 
przez nasz region inteligencji. Policzmy ile 
razy, w ciągu XX w. śląskie elity doznawały 
poważnego uszczerbku? Wielka Wojna, czyli 
I Wojna Światowa to olbrzymie straty ludzkie. 
Powstania Śląskie i podział Śląska – wydarze-
nie te potraktowane jako przyczyna i skutek 
znów powodują, że Śląsk traci część swoich 
elit. II Woja Światowa, a potem Wywózka do 
ZSRR to hekatomba, która przynosi po raz 
kolejny olbrzymie straty. Każde z wydarzeń, 
o  których napisałem powyżej wpływają na 
Żydów. W trakcie wojen, po podziale Śląska, 

po wygaśnięciu Konwencji Genewskiej ta nie-
zbyt liczebna grupa, ale zawsze niezwykle 
kulturotwórcza zmienia miejsce pobytu lub 
w znacznej mierze zostaje eksterminowana. 
Oczywiście mniejszość ta zaatakowana zosta-
nie jeszcze raz w 1968r.

Wojenne straty to jednak nie wszystko. 
Polskie rządy zawierają porozumienia z NRF, na 
mocy których Ślązacy stają się kontyngentami 
będącymi częścią umów kredytowych. Transfer 
ten trwa przez cały PRL z różną intensywno-
ścią.  Po 1989 roku po wejściu do UE zaczyna się 
znów wzmożony ruch emigracyjny, tym razem 
kierunkiem będzie Anglia, Irlandia, Holandia 
i  inne kraje Europy. Skąd problemy ze śląską 
tożsamością, skąd miałkość wielu dyskusji, dla-
czego śląski kojarzony jest tak często z kabareto-
wym obciachem? Bo pojawienie się elit to proces 
wolny. Zgodzicie się Państwo ze mną? 

dr Łukasz Zimnoch 

Prezes Stowarzyszenia WRAZIDLOK  

Cicha tragedia Śląska
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Marcin Hałaś

M
iał 85 lat. Urodził się 
w  Krakowie, ale jego 
rodzina wywodziła się 
ze szlacheckiego rodu 

z Wielkiego Księstwa Litewskiego.
Z Bytomiem związany był zawodo-

wo przez całe życie.
W naszym mieście zaraz po stu-

diach rozpoczął pracę jako inżynier 
górniczy w kopalni Centrum (wów-
czas Dymitrow). Po tzw. transforma-
cji ustrojowej został przedsiębiorcą. 
Prowadził salon dilerski samocho-
dów marki Opel, był założycielem 

i  prezesem przychodni lekarskiej 
Sante.

Ale był przede wszystkim filan-
tropem. Kiedy w 1992 roku bandyta 
zastrzelił na bytomskiej ulicy pełniące-
go służbę policjanta Marka Sienickiego 
- Tadeusz Odlanicki-Poczobutt ufun-
dował dla jego syna książeczkę miesz-
kaniową i wpłacał na nią co miesiąc 
przez 19 lat pieniądze.

W ostatnich latach wspierał przede 
wszystkim Polaków za wschodnią gra-
nicą. - Tadeusz sponsorował też piel-
grzymki kresowian na Jasną Górę, ale 
przede wszystkim regularnie przeka-
zywał środki i dary rzeczowe na pomoc 

Polakom na Wschodzie - wspomina 
Danuta Skalska, honorowa obywatel-
ka Bytomia. - Zawsze mówił, że jego 
ojciec przykazał mu: pomagaj Polakom 
za wschodnią granicą, bo oni mają 
najciężej. I  temu zadaniu chciał być 
zawsze wierny.

Pogrzeb Tadeusza Odlanickiego-
Poczobutta odbył się w  sobotę 25 
stycznia w Radostowicach w powiecie 
pszczyńskim.

Na jego nekrologu Rodzina umie-
ściła następujące zdanie: Uprzejmie 
prosimy o ograniczenie ilości kwiatów, 
a ewentualny datek prosimy wpłacić na 
„Pomoc Polakom na Kresach”. ■

Zmarł Tadeusz Odlanicki-Poczobu� 

„Umarłych wieczność dotąd trwa, dokąd pamięcią się im płaci” 
Wisława Szymborska

Bytomskiego przedsiębiorcę, filantropa, angażującego się w wiele przedsięwzięć lokalnych, 
członka Zarządu Związku Wypędzonych z Kresów Wschodnich II RP 

 
Żegnamy człowieka wielkiej dobroci, niosącego pomoc ludziom w potrzebie 

oraz cieszącego się dużym autorytetem 
 

Pogrążonej w żałobie Rodzinie i najbliższym najszczersze wyrazy współczucia składają 
w imieniu władz Miasta, radnych Rady Miejskiej oraz pracowników Urzędu Miejskiego w Bytomiu

Z głębokim żalem i smutkiem żegnamy

Michał Staniszewski 
Przewodniczący Rady Miejskiej w Bytomiu  

Mariusz Wołosz 
Prezydent Bytomia 

ŚP. 

TADEUSZA  
ODLANICKIEGO-POCZOBUTTA

ŚP  
Ksiądz HENRYK KIERAS
za słowa wsparcia, wyrazy współczucia, udział w ostatniej drodze Zmarłego 

złożone wieńce i kwiaty, serdeczne podziękowania składa 
 

Matka Krystyna Kieras oraz Siostra Barbara Dziuk z Rodziną

Przeżywszy lat 59 odszedł do domu Ojca

 Dnia 18 stycznia 2025 roku w 85 roku życia odszedł do Boga 

ŚP.  

TADEUSZ  
ODLANICKI- 
POCZOBUTT

członek Zarządu Związku Wypędzonych z Kresów Wschodnich II RP 
 HONORIS CRESOVIANAE – Światowego Kongresu Kresowian  

Człowiek wielkiej dobroci i szlachetności,  
niestrudzony Darczyńca wspierający Polaków na Kresach  

i niosący pomoc ludziom skrzywdzonym przez los.  
 

 Świat stał się uboższy o Niezwykłego Człowieka…. 
 

Żegnamy Cię wierny i niezawodny Przyjacielu.   
Wierni Twej pamięci Rodacy 

 
 Towarzystwo Miłośników Lwowa 

 Światowy Kongres Kresowian 
 Związek Wypędzonych z Kresów Wsch. II RP 

 Polacy z Ziemi Lwowskiej 
 Lwowska Fala Polskie Radio Katowice 

BYTOM. 18 STYCZNIA ZMARŁ TADEUSZ ODLANICKI-POCZOBUTT - INŻYNIER 
GÓRNICZY, PRZEDSIĘBIORCA I FILANTROP.

Paniom

z serca płynące najszczersze wyrazy głębokiego współczucia 
i słowa wsparcia z powodu śmierci 

EWIE i MARCIE

OJCA 

TADEUSZA  
ODLANICKIEGO 
-POCZOBUTTA

przekazują 
Joanna Basiuk-Król z mężem Grzegorzem 

 
  Łączymy się w bólu z Rodziną i Bliskimi.
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Tomasz Nowak

T
rwa wielka modernizacja 
biegnącej przez Radzionków 
linii kolejowej nr 131. 
Sposób prowadzenia inwe-

stycji wzbudza wiele kontrowersji 
wśród mieszkańców, więc nic dziw-
nego, że władze miasta regularnie 
spotykają się z wykonawcą, czyli firmą 
PORR. Zawsze chodzi o to, by poznać 
harmonogram zaplanowanych na naj-
bliższe tygodnie prac. Podobnie było 
i ostatnio, kiedy rozmawiano między 
innymi o demontażu wspomnianego 
wiaduktu.   

Ustalono, że ta część przedsięwzię-
cia rozpocznie się dopiero po tym, jak 
zakończą się prowadzone w trybie awa-
ryjnym, nieplanowane roboty pod wia-
duktem przy ul. Zejera, który prowa-
dzi z centrum miasta na Księżą Górę. 

Przypomnijmy, że długo odnawiany 
i poszerzany obiekt już po oddaniu do 
użytku trzeba było nagle zamknąć, bo 
pojawiły się problemy z odwodnieniem 
tego miejsca. Firma PORR zapowiada, 
że działania w tym miejscu potrwają 
jeszcze do połowy lutego. Czemu tak 
długo? Bo oprócz usunięcia awarii zaj-
mie się ona urządzeniem docelowego 
układu drogowego oraz przebudową 
nawierzchni jezdni.

Tylko piesi przejdą

Po udrożnieniu przejazdu w ciągu ulicy 
Zejera wykonawca zabierze się za stary 
wiadukt przy ul. Kużaja. Konieczne jest 
rozebranie starej konstrukcji i zbudo-
wanie nowych ścian bocznych. Nowy 
wiadukt zamontowany wyżej jest de 
facto gotowy - cały czas jeżdżą po nim 
pociągi i to się nie zmieni.

Ten obiekt ma dla układu komuni-
kacyjnego Radzionkowa jeszcze więk-
sze znaczenie, bo to główna i najszyb-
sza droga do tego, by dotrzeć z Rojcy 
do jego starej części. Tymczasem wia-
dukt trzeba będzie zamknąć dla samo-
chodów, a także i autobusów komuni-
kacji miejskiej. I to nie na krótko, bo 
aż do końca czerwca.  W  tym cza-
sie w miarę możliwości zapewnienia 
bezpieczeństwa utrzymywany będzie 
jedynie ruch pieszy.

Najkrócej drogą z płyt 

Objazdy i  to skomplikowane oraz 
czasochłonne są zatem nieuniknio-
ne. Ten najkrótszy powiedzie od 
ul. Nieznanego Żołnierza w Rojcy, 
biegnącą wzdłuż ogródków działko-
wych drogą wyłożoną betonowymi 
płytami aż do ul. Dąbrowskiej (by 
pod wiaduktem przy Zejera dotrzeć 
do centrum) lub do Księżogórskiej, 
by dotrzeć do obwodnicy. Inne trasy 
zajmą o wiele więcej czasu i zmuszą 
jadących do przejazdu przez Bytom 
(na przykład z Rojcy ul. Sikorskiego 
do Strzelców Bytomskich i  potem 
przez Hlonda lub Szymały do 
Długiej.  

Podczas wspomnianego spotka-
nia padła też deklaracja, iż podziemne 
przejście pieszo-rowerowe pod tora-
mi przy ul. Krzywoń zostanie odda-
ne do użytkowania na przełomie lute-
go i marca. Z kolei przejazd pod wia-
duktem przy ul. Sikorskiego na granicy 
Radzionkowa i  Bytomia pozostanie 
przejezdny, z wyjątkiem weekendowego 
zamknięcia w dniach 28-30 marca. ■

Rozbiorą  stary wiadukt

Podał się za teściową 36-letniego 
bytomianina i  w efekcie wypłacił 
z jego konta 800 zł. Dzięki podobnym 
oszustwom próbował zrobić kolejne 
wypłaty. Został jednak przyłapany na 
gorącym uczynku przez policjantów.

Sprawę nietypowego oszustwa 
i kradzieży 36-latek natychmiast zgło-
sił policjantom. Intensywne śledztwo 
szybko doprowadziło mundurowych do 
nastolatka, który w centrum Bytomia 
próbował wypłacić pieniądze z  ban-
komatu. Dostęp do danych zyskał, bo 
podszył się pod teściową swej ofiary.

- „Odbierakiem” okazał się 18-letni 
mieszkaniec Bytomia. Ujawniono 
przy nim gotówkę w  kwocie poad 
2200 złotych, pochodzącą z nielegal-
nego procederu i telefon komórkowy. 
Za oszustwo trafił prosto do więzien-
nej celi, kolejnego dnia został dopro-
wadzony do Prokuratury Rejonowej 
w  Bytomiu. Policjanci ustalili, że 
w  ostatnich tygodniach zatrzyma-

ny prawdopodobnie dokonał szeregu 
tego typu oszustw. Sprawa ma charak-
ter rozwojowy. Stróże prawa ustalają 
poszkodowane osoby – mówi mł. asp. 
Paulina Gnietko, rzeczniczka prasowa 
Komendy Miejskiej Policji w Bytomiu.

Młody oszust został objęty policyj-
nym dozorem. Grozi mu nawet do 8 
lat odsiadki w więzieniu. - Oszustwo 
na tak zwanego „BLIK-a” polega na 
tym, że przestępca włamuje się na 
konto portalu społecznościowego 
danej osoby, wysyła do jej znajomych 
informację z prośbą o pożyczenie pie-
niędzy, tłumacząc się nagłą potrzebą, 
na przykład, że potrzebuje pieniędzy 
na zakupy, tak jak było w tym przy-
padku. Następnie proszą swoją ofiarę 
o podanie kodu BLIK, dzięki które-
mu wypłacą pieniądze z  bankoma-
tu. Niczego nieświadoma ofiara jest 
przekonana, że właśnie pożyczyła pie-
niądze komuś znajomemu – wyjaśnia 
i przestrzega mł. asp. Gnietko. MP

ŚRÓDMIEŚCIE

Podawał się za teściową 
i wyłudzał pieniądze
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RADZIONKÓW, ROJCA. WISZĄCY NA ULICĄ KUŻAJA I ODDZIELAJĄCY ROJCĘ 
OD RADZIONKOWA WIADUKT KOLEJOWY ZOSTANIE ROZEBRANY. NA CZAS 
ROBÓT NIE BĘDZIE MOŻNA POD NIM PRZEJECHAĆ SAMOCHODEM, A TO 
OZNACZA POTĘŻNE KOMPLIKACJE DLA KIEROWCÓW.

Kiedy zakończą się prace przy wiadukcie nad ul. Zejera, robotnicy zabiorą się  
za wiadukt przy Kużaja
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Z
aczynali skromnie – od 
przekazania świetlicom 
środowiskowym i socjote-
rapeutycznym 140 paczek 
z  artykułami szkolnymi 

i słodyczami. Minęła dekada, a współ-
praca z tymi placówkami trwa do dziś.

Pierwsi beneficjenci

Wsparcie dla lokalnej społeczności 
rosło z roku na rok, wśród beneficjen-
tów działań Fundacji Petralana zaczę-
ły się pojawiać konkretne nazwiska. 
W trudnych historiach chorych dzieci 
pojawiły się promyczki radości, a pierw-
szą była ta Oliwiera Pelona, który uro-
dził się bez rąk i nóg, a dzięki wspar-
ciu Fundacji dostał pierwsze protezy. 
Kołem zamachowym wszystkich dzia-
łań charytatywnych od początku kręcił 
Tomasz Greczkowicz, a najhojniejszym 
fundatorem pozostawały Petralana oraz 
Koksownia Bytom żyjąca w unikato-
wej przemysłowej symbiozie z fabryką 
mineralnej wełny skalnej.

Odbudowa domu na 
Pomorzu – pierwsze duże 
przedsięwzięcie Fundacji
Kolejne działania Fundacji Petralana 
zataczały coraz szersze kręgi. Jednym 
z najbardziej wymagających przedsię-
wzięć w historii Fundacji do dziś pozo-
staje odbudowa domu w Rytlu. 8-oso-
bowa rodzina Schmidtów straciła dach 
nad głową w potężnej nawałnicy, która 
przeszła przez północną Polskę w 2017 
r. Fundacja Petralana wybudowała nowy 
dom o powierzchni 115 metrów kwa-
dratowych. Został wykonany w techno-
logii szkieletowej i stoi do dziś. 

Wrażliwi na krzywdę ofiar 
klęsk żywiołowych
Wrażliwość na krzywdę ofiar klęsk 
żywiołowych jest wciąż żywa wśród 
wolontariuszy Fundacji Petralana. We 
wrześniu minionego roku TIR wypeł-
niony specjalistycznymi środkami do 
czyszczenia i dezynfekcji wnętrz oraz 
butelkowaną wodą pitną dotarł do 
centrów pomocy w  Nysie, Kłodzku 
i Lewinie Brzeskim – na tereny, gdzie 
potężna powódź niszczyła miasta i wsie. 

Pomoc niesiona całym 
miastom
Fundacja Petralana początkowo nie pla-
nowała działalności na skalę, która nio-
słaby pomoc całym miastom. – A  to 

zaczęło się w 2022 roku, kiedy o pomoc 
swoim miastom partnerskim w Ukrainie 
poprosił nas Bytom. Łącznie, na pomoc 
dla Drohobycza i Żytomierza zebra-
liśmy ponad 300 tys. złotych. Za te 
pieniądze kupiliśmy m.in. ambulans, 
generatory prądu dla szkół, powerban-
ki solarne, sprzęt AGD i respirator dla 
szpitala dziecięcego – wylicza Wojciech 
Greczkowicz, prezes Fundacji Petralana. 

Zakupy dla seniorów 
w pandemii
Złotymi zgłoskami w 10-letniej histo-
rii Fundacji Petralana zapisała się także 
akcja pomocy w  zakupach dla senio-
rów podczas pandemii COVID-19. 

Wolontariusze Fundacji objęli pomocą 
stu seniorów, organizując łącznie 850 akcji 
pomocowych i dostarczając blisko 10 ton 
zakupów. M.in. za te działania Fundacja 
Petralana została nagrodzona w 2022 
roku nagrodą Anioła Wolontariatu. 

Wigilie w noclegowni  
dla bezdomnych
Działania podejmowane w odpowie-
dzi na klęski żywiołowe, pandemię czy 
wojnę to były odruchem serca fundato-
rów i całej społeczności skupionej wokół 
Fundacji Petralana. Codziennością 
Fundacji są jednak akcje, które na stałe 
zapisały się w kalendarzu. Obok wspar-
cia dla świetlic środowiskowych i socjo-

terapeutycznych to organizacja wigi-
lii dla osób w kryzysie bezdomności. 
– Fundacja PETRALANA już sied-
miokrotnie zorganizowała to szczególne 
wydarzenie, dokładając wszelkich starań, 
aby radość Świąt Bożego Narodzenia 
docierała także do osób w kryzysie bez-
domności – mówi Tomasz Greczkowicz, 
koordynator Wielkiej Świątecznej Akcji 
Dobroczynnej Fundacji Petralana, 
w której skład wchodzi pomoc skon-
centrowana na trzech grupach potrze-
bujących. Oprócz osób w kryzysie bez-
domności to dzieci objęte opieką świetlic 
środowiskowych, dla których Fundacja 
Petralana przygotowuje obecnie ok. 300 
upominków świątecznych wraz z górą 
słodyczy. W tym czasie, wolontariusze 

Fundacji spotykają się także z najbardziej 
potrzebującymi rodzinami z  sąsiedz-
twa fabryki mineralnej wełny skalnej 
Petralana i Koksowni Bytom. Łącznie, 
dla rodzin z Bobrka i Karbia przygoto-
wują kolejne sto świątecznych paczek.

Hokejowe mecze 
charytatywne
Z kolei razem z początkiem sezonu 
hokejowego, Fundacja regularnie orga-
nizowała mecze charytatywne pomię-
dzy drużynami TVN24 a Hokejową 
Reprezentacją Artystów Polskich. Ich 
beneficjentem co roku był inny pod-
opieczny Fundacji, dziecko potrzebu-
jące środków na nierefundowaną ope-
rację lub rehabilitację. 

Wsparcie fundatorów  
i z 1,5 proc. podatku
Aby realizować te działania, Fundacja 
korzysta ze środków pozyskanych 
z  Petralany i  Koksowni Bytom oraz 
kwot przekazywanych w  ramach 1,5 
proc. podatku. W 2025 roku również 
można to zrobić wpisując na zeznaniu 
podatkowym numer KRS: 0000543620.

Jedynym zyskiem jest dobro

Wszystkie pozyskane środki Fundacja 
Petralana przekazuje na akcje pomo-
cowe, ponieważ  w całości opiera się 
na zaangażowaniu wolontariuszy i nie 
finansuje kosztów administracyjnych 
z  pozyskanych pieniędzy. Jedynym 
zyskiem wypracowywanym przez 
Fundację Petralana jest dobro. RED ■

10 lat Fundacji Petralana: 
 jedynym zyskiem jest dobro

Dzięki Fundacji Petralana do szpitala w Drohobyczu trafił nowoczesny respirator

Organizacja wigilii dla osób w kryzysie bezdomności już na stałe wpisała się 
w kalendarz działań pomocowych fundacji

BYTOM. 10 LAT TEMU – W ROKU OTWARCIA FABRYKI MINERALNEJ WEŁNY SKALNEJ PETRALANA, POWSTAŁA FUNDACJA O TEJ 
SAMEJ NAZWIE. ZA CEL POSTAWIŁA SOBIE POMOC DZIECIOM ZNAJDUJĄCYM SIĘ W TRUDNEJ SYTUACJI MATERIALNEJ I ŻYCIOWEJ, 
WALCZĄCYM Z CHOROBAMI LUB NIEPEŁNOSPRAWNOŚCIĄ, A TAKŻE DZIECIOM I MŁODZIEŻY UZDOLNIONYM SPORTOWO. W MIARĘ 
UPŁYWU CZASU ZAKRES DZIAŁAŃ FUNDACJI PETRALANA POSZERZAŁ SIĘ, PLASUJĄC JĄ DZIŚ WŚRÓD WIODĄCYCH ORGANIZACJI 
POŻYTKU PUBLICZNEGO W WOJEWÓDZTWIE ŚLĄSKIM.

Rośnie zaufanie do naszej 

Fundacji, która organizuje 

działania pomocowe 

w całości opierając się 

na zaangażowaniu 

wolontariuszy. Dzięki 

temu wszystkie pozyskane 

środki przekazujemy na 

akcje pomocowe – podkreśla 

Wojciech Greczkowicz, 

prezes zarządu Fundacji 

PETRALANA. 
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W
ystawa była kulminacją 
twórczej podróży peł-
nej poszukiwań, prób 
warsztatowych i  arty-

stycznego dojrzewania. Każde z zapre-
zentowanych dzieł niosło ze sobą indy-
widualne emocje i intuicję, odchodząc 
od sztywnych akademickich kanonów. 
To nie tylko malarstwo – to artystycz-
ne, płynące z serca odkrywanie siebie, 
możliwe na każdym etapie życia.

Swoje prace stworzone pod okiem 
znanego malarza surrealisty i zarazem 
kuratora ekspozycji Andrzeja Styrny 
zaprezentowali Barbara Makieła, 
Barbara Kostiuk, Barbara Borkowska, 
Natalia Dykas, Zofia Szczerbińska 
i Damian Pliszka. Na wernisażu poja-
wili się między innymi Andrzej Panek, 
dyrektor i prezes BSM, który gratulo-
wał twórcom podkreślając znaczenie 
sztuki jako mostu łączącego ludzi.

Z kolei kierownik Relaksu, 
Weronika Bocewicz mówiła: - Nasz 
Klub jest miejscem, które zaprasza 
każdego, by wyruszyć w osobistą, arty-
styczną podróż w  kierunku nowych 
horyzontów. To podróż dostępna każ-

demu, kto odważy się zrobić pierwszy, 
z pozoru mały krok. Ale ten krok, być 
może największy, uczyniony dla siebie, 
może stać się początkiem czegoś nie-
zwykłego.

Tak więc Relaks staje się nie tylko 
miejscem artystycznego wyrazu, ale 
i mostem między ludźmi, gdzie twór-
cza energia łączy, inspiruje i daje siłę, 
by sięgać po więcej. ■

Sztuka, która płynie z serca

Prezes BSM, Andrzej Panek prezentuje jeden z obrazów zgromadzonych na wystawie
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Klub Sezam Bytomskiej 
Spółdzielni Mieszkaniowej 
stał się 20 stycznia miejscem 
pełnym wzruszeń, śmiechu 
i głębokich refleksji. Z okazji 
Dnia Babci i Dziadka Teatr 
po godzinach pokazał tam 
spektakl „Męczeństwo Piotra 
Oheya” autorstwa Sławomira 
Mrożka.

 
Ten niezwykły dramat udowod-
nia, że twórczość Sławomira Mrożka 
wciąż pozostaje aktualna. W  grote-
skowej opowieści o jednostce uwikła-
nej w absurdy narzucone przez społe-
czeństwo, publiczność znalazła zarów-
no powody do śmiechu, jak i głębokie 
przesłanie. Tragikomiczne przedsta-
wienie, pełne paradoksów i uniwersal-
nych pytań, wzbudziło w widzach całą 
gamę emocji – od radości, po zadu-
mę nad losem człowieka w  obliczu 
bezwzględnych zasad i  społecznych 
mechanizmów.

Dzięki reżyserii Danuty Szymczyk 
oraz znakomitym kreacjom aktorskim, 
sztuka nabrała nowej energii, stając się 
przejmującym zwierciadłem naszych 
czasów. Na scenie wystąpili m.in. Łucja 
Jaksik, Zbigniew Rychlik, Helena 
Moszczyszyn, Lucyna Wiatr-Kada, 
Jerzy Nycz, Urszula Dulęba, Agnieszka 
Szyga, Halina Antosz, Renata Tunkel, 
Józef Droński, a także młodzi artyści 
z Młodzieżowego Domu Kultury nr 1. 
Ich pasja i zaangażowanie sprawiły, że 
widzowie mogli w pełni zanurzyć się 
w świat pełen groteski i refleksji.

Nostalgiczna wystawa

Integralnym elementem wyda-
rzenia była wystawa fotografii pt. 
„Babcia i Dziadek też młodzi byli”. 

Archiwalne zdjęcia przywołały wspo-
mnienia i pokazały nieprzemijającą 
wartość międzypokoleniowych więzi. 
Wydarzenie miało także szczegól-
ny wymiar symboliczny – stało się 
początkiem obchodów 50-lecia dzia-
łalności Klubu Sezam, będącego waż-
nym miejscem na mapie kulturalnej 
Bytomia.

- Dziękujemy wszystkim, którzy 
wspierają nas swoją obecnością, życzli-
wością i energią. Wasza bliskość nada-
je naszym jubileuszom wyjątkowy cha-
rakter – mówiła z dumą Izabela Kozak, 
kierownik Sezamu.

Wyrazy wdzięczności 
i życzenia
W trakcie imprezy prezes BSM 
Andrzej Panek oraz jego zastępca 
Małgorzata Adamczewska złożyli 
babciom i dziadkom życzenia zdrowia, 
radości, niegasnącej energii oraz wielu 
pięknych chwil spędzonych w gronie 
najbliższych.

ARKI BOŻKA

Teatr dla babci i dziadka
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MATERIAŁ PROMOCYJNY

SPÓŁDZIELCZE

Lokale 
użytkowe 

do wynajęcia 

Kluby Sezam 
i Relaks zapraszają 

na zimowe półkolonie

ŚRÓDMIEŚCIE. 11 STYCZNIA W ŚLĄSKIEJ PRACOWNI ARTYSTYCZNEJ PRZY ULICY 
KRAWIECKIEJ 2 ODBYŁ SIĘ WERNISAŻ WYSTAWY „CZAS TWORZENIA - NOWY 
ETAP”, PREZENTUJĄCEJ PRACE UCZESTNIKÓW SEKCJI MALARSKIEJ KLUBU RELAKS 
BYTOMSKIEJ SPÓŁDZIELNI MIESZKANIOWEJ.

 STR. II  STR. III 
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Tomasz Nowak

Co 
czeka na uczest-
ników? Wycieczki 
pełne wrażeń, któ-
r ych poszukiwać 

będą między innymi Laserhouse, 
Dzieci  będą tam r ywalizować 
w  z espo łowych  rozgr ywkach 
w bezpiecznym otoczeniu. W pla-
nie jest też wycieczka do Muzeum 
Elektroniki w Chorzowie, by odkry-
wać historię techniki i  poznawać 
fascynujące urządzenia. Poza tym 
przewidziano zabawę na sali „Coco 
Planeta Łobuziaków”, gdzie dzieci 
skorzystają z  różnorodnych atrak-
cji ruchowych. Będzie też pełna 
interaktywnych wystaw rozwija-
jących ciekawość świata wizyta 
w Edukatorium Juliusza.

Miłośników sztuki zaintere-
suje konkurs plastyczny na logo 
i nazwę półkolonijnych grup, który 
rozbudzi kreatywność i  zachę-
ci do współpracy zespołowej. Inni 
zapewne wyżyją się w grach zespo-
łowych i podczas zajęć ruchowych. 
Organizatorzy planują, staną się 

one źródłem radości i sposobem na 
aktywne spędzenie czasu. Podobnie 
powinno być z zajęciami kreatyw-
nymi, które pozwolą dzieciom roz-
wijać pasję do tworzenia.:

Każdy dzień półkolonii rozpocznie 
się od wspólnej zbiórki oraz pogadan-
ki na temat zasad bezpieczeństwa. Nie 
czekaj – zapisz swoje dziecko już dziś! 
Dzwoń: 32 281 20 37. ■

Zimowa przygoda z Klubem Relaks 

Jedno jest pewne: uczestnicy półkolonii będą zadowoleni
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ZAKŁAD INSTALACJI
SANITARNYCH
mgr inż. Piotr Ledwoch

OFERUJEMY PRACE REMONTOWE 
NA INSTALACJACH:

WOD-KAN
C.O.

GAZOWYCH
ELEKTRYCZNYCH

41-902 Bytom,

ul. Smolenia 36/5 32 281 20 33
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SZOMBIERKI. KLUB RELAKS BYTOMSKIEJ SPÓŁDZIELNI MIESZKANIOWEJ 
ZAPRASZA NA NIEZAPOMNIANE ZIMOWE PÓŁKOLONIE, KTÓRE ZAPEWNIĄ 
DZIECIOM MNÓSTWO ATRAKCJI I WSPOMNIEŃ. KAŻDY DZIEŃ ZAJĘĆ TO 
NOWE PRZYGODY, ZABAWA I ZDOBYWANIE WIEDZY W WYJĄTKOWEJ 
ATMOSFERZE.
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Wolne lokale użytkowe Spółdzielni 
Mieszkaniowej „Centrum”
WYKAZ WOLNYCH LOKALI UŻYTKOWYCH:

Adres lokalu: ul. Łużycka 2a
Powierzchnia lokalu: 42,80 m2

Uwagi: 
•  Lokal użytkowy położony na I kondygnacji 

(parter) budynku mieszkalnego.
•  Lokal składa się z kilku pomieszczeń w tym 

z toalety, jest wyposażony w instalację: 
elektryczną, c.o., wod-kan

Adres lokalu: ul. Nawrota 34
Powierzchnia lokalu: 10,07 m2

Uwagi: 
•  Lokal użytkowy położony na I kondygnacji (parter) 

budynku mieszkalnego.
•  Lokal składa się z 1 pomieszczenia, jest wyposażony 

w instalację: elektryczną, c.o., wod-kan. 
•  Brak toalety w lokalu, jednak istnieje możliwość 

podłączenia.

Adres lokalu: ul. Łużycka 12 od miesiąca lutego 2025 r.
Powierzchnia lokalu: 27,15 m2

Uwagi: 
•  Lokal użytkowy położony na II kondygnacji  

(1 piętro) pawilonu handlowo – usługowego, składa 
się z 2 pomieszczeń. 

•  Lokal  wyposażony jest w instalację elektryczną  
oraz c.o.

•  Toaleta do wspólnego użytku w korytarzu, przypisana 
do kilku lokali użytkowych.

Adres lokalu: ul. Łużycka 8
Powierzchnia lokalu: 22,68 m2

Uwagi: 
•  Lokal użytkowy położony na I kondygnacji (parter) pawilonu 

handlowo- usługowego.
•  Lokal składa się z 2 pomieszczeń oraz toalety jest 

wyposażony w instalację: elektryczną, c.o., wod-kan

Adres lokalu:  
ul. Łużycka 12
Powierzchnia lokal:u 
18,00 m2

Uwagi: 
•  Lokal składa się 

z 1 pomieszczenia 
jest wyposażony 
w instalację: 
elektryczną, c.o. 

•  Lokal położony na II 
kondygnacji (1 piętro) 
pawilonu handlowo – 
usługowego. 

•  Toaleta do wspólnego 
użytku w korytarzu,  
przypisana do kilku 
lokali użytkowych.

•  Lokal nie posiada okna

Adres lokalu:  
ul. Kolejowa 27
Powierzchnia lokalu: 
102,60 m2

Uwagi: 
•  Lokal użytkowy 

położony na 
I kondygnacji 
(parter) budynku 
mieszkalnego.

•  Lokal składa się 
z kilku pomieszczeń 
w tym 2 toalety, 
jest wyposażony 
w instalację: 
elektryczną, c.o., 
wod-kan
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Marcin Hałaś

W
brew pierwsze-
mu skojarzeniu 
- modystka nie 
zajmuje się cało-
kształtem mody. 

Jej specjalnością są nakrycia głowy, bo 
przedstawicielki tego zawodu trudnią 
się wyrobem kapeluszy oraz dodat-
ków do nich. Irena Kubanek prowadzi 
w  Bytomiu manufakturę oraz sklep 
kapeluszniczy i  czapkarski „Czako” 
przy ul. Jainty 26. Pod tym adresem 
firma ta funkcjonuje nieprzerwanie od 
1953 roku, czyli już 72 lata.

Ojciec pani Ireny - Stefan Koj 
warsztat i sklep czapkarski założył jesz-
cze w 1932 roku Radomsku. Po woj-
nie zdecydował się odpowiedzieć na 
zachętę ówczesnych władz, aby zasie-
dlać „miasta odzyskane” i przejechał do 
Bytomia. W naszym mieście już w 1946 
roku otworzył duży sklep odzieżowy ul. 
Gliwickiej 35 - róg Józefczaka, w loka-
lu, w którym obecnie znajduje się apte-
ka. Natomiast w mieszkaniu nad skle-
pem prowadził warsztat czapkarski.

Jako przedsiębiorca musiał być 
jednak zbyt przedsiębiorczy jak na 
tamte ponure czasy stalinowskiego 
socjalizmu, bo w  1952 roku władze 
potraktowały go „domiarem podat-
kowym”, konfiskatą towaru i zmusiły 
do zamknięcia sklepu. Po roku udało 
mu się otworzyć go na nowo, tyle że 
już w o wiele mniejszym lokalu, gdzie 
firma funkcjonuje do dziś.

Rodzinny fach

Nazwisko Koj przez długie lata koja-
rzyło się w  Bytomiu z  nakryciami 

głowy. Brat ojca pani Ireny - Jerzy Koj 
również prowadził w naszym mieście 
zakład czapkarski przy ul. Sądowej, 
zaraz za kinem Pokój. - Mój ojciec był 
jednym z  dziesięciorga rodzeństwa, 
z którego pięciu braci zostało czapni-
kami - wspomina pani Iwona. - Ojciec 
i  wujek mieli zakłady w  Bytomiu, 
pozostali w Radomsku, Częstochowie, 

Wieluniu, Strzelcach Opolskich. 
Wszędzie tam działali czapnicy 
z rodziny Kojów.

Ale to nie koniec. Modystką 
„sprzed wojny” była matka pani Iwony 
- Władysława. Gdy dzieci wyrosły, 
wróciła do zawodu w Bytomiu. Pani 
Iwona najpierw skończyła szkołę 
pomaturalną i zaczęła pracować w nie-

typowym zawodzie - stenotypistki 
i stenografa języków obcych. Ale szyb-
ko uznała, że trzeba pomóc rodzicom 
w prowadzeniu rodzinnego zakładu, 
więc uzyskała najpierw dyplom cze-
ladniczy, a potem mistrzowski i tak jak 
jej mama została modystką. Zakład 
przejęła i zaczęła samodzielnie prowa-
dzić w 1977 roku. Co więcej, jej mąż 

Zbigniew Kubanek - z wykształcenia 
inżynier elektryk również wyuczył się 
nowego fachu i uzyskał dyplom rze-
mieślniczego mistrza.

Kapelusz dla mistrza

Jak powstaje kapelusz? Na począt-
ku jest półfabrykat - filcowy stożek, 
który modystka formuje na drew-
nianej „główce”. Potem przychodzi 
czas ręczne wykańczanie, obszywanie. 
Dość powiedzieć, że kiedyś modniar-
stwo uznawano za zawód artystyczny, 
a modystki płaciły niższy podatek: jak 
plastycy, a nie jak krawcy. Dzisiaj to 
fach zanikający. - Wszystkie modyst-
ki, które przez lata wykształciłam 
albo zakończyły już pracę, albo ode-
szły z  zawodu - mówi pani Iwona. 
W Polsce przed konkurencją „chińsz-
czyzny” trzyma się jeszcze renomowa-
na fabryka kapeluszy w Skoczowie.

Dzisiaj nakrycia głowy wytwa-
rzane przez panią Iwonę to już tylko 
około 30 procent oferty prowadzone-
go przez nią sklepu. Reszta to kape-
lusze importowane z Włoch. Jest też 
dobrze zaopatrzony dział z czapkami 
męskimi. - Szyjemy ponadto na zamó-
wienie togi dla prawników oraz człon-
ków senatu Śląskiego Uniwersytetu 
Medycznego, a także męskie krawaty 
oraz pasy smokingowe.

Jednym ze stałych klientów pani 
Iwony był przez lata wybitny solista 
operowy, zaczynający karierę w Operze 
Śląskiej Wiesław Ochman. Kapelusz 
to jeden z elementów wizerunku tego 
cenionego nie tylko w Polsce artysty. - 
Kiedy przyjeżdżał do Bytomia przycho-
dził do mnie i pytał, czy mam coś dla 
niego - wspomina Iwona Kubanek. ■

Modystka, czyli zawód niknący
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ANDRZEJ KWAŚNIEWSKI 
OPUBLIKOWAŁ 
W OSTATNICH LATACH 
TRZY KSIĄŻKI. CHOĆ 
KAŻDA Z NICH JEST 
INNA - WSZYSTKIE 
TRAKTUJĄ O KOTACH. 
NAJNOWSZA 
PUBLIKACJA TO BAJKA 
DLA DZIECI Z KOTEM 
I DZIEWCZYNKĄ 
W ROLACH GŁÓWNYCH.

Kwaśniewski jest bytomianinem, 
absolwentem II LO im. Stefana 
Żeromskiego. 30 lat temu był współ-
redaktorem książki „Bytom. Antologia 
twórczości literackiej”. Pracuje jako 
dziennikarz, przez kilkanaście lat 

mieszkał w Warszawie. Teraz powró-
cił do rodzinnego miasta, gdzie napi-
sał i wydał trzy książki. Bohaterami 
wszystkich są koty.

Kiedyś byłem psiarzem

- Przez wiele lat nie lubiłem kotów, 
byłem psiarzem, miałem boksera - 
wspomina Kwaśniewski. - A potem 
w  moje ręce trafiła mała kotka, 
która błyskawicznie mnie uwiodła 
i wszystko poprzestawiała mi w gło-
wie. Dzisiaj Kwaśniewski jest „kocia-
rzem nałogowym”. Nie tylko ma 
w domu dwa koty, ale także prowadzi 
poświęconego tym zwierzętom bloga 
kociakolyska.pl. - Nie jestem nawet 
pewien, czy należy pisać, że mam 
w domu dwa koty, czy raczej, że dwa 
koty mają mnie - mówi bytomianin. 
- Czasami odnoszę wrażenie, że na 
co dzień służę jako mobilna spiżar-

nia i  ruchoma poduszka dla dwóch 
kocich łobuziaków.

W 2021 roku Kwaśniewski opubli-
kował swoją pierwszą książkę zatytu-
łowaną „KOTomyśli”. To zbiór fak-
tów, anegdot i złotych myśli poświę-
conych kotom. - Wrzućcie między 
bajki wszystkie porady na temat karmy 
wysokogatunkowej, specjalistycz-
nej mokrej czy suchej weterynaryjnej 
z wyższej półki! Kot jest w stanie zjeść 
wszystko, o ile będzie mógł to ukraść! 
- pisał Kwaśniewski.

Mruczenie wymaga miłości

Jego druga książka to „Mruczenie 
wymaga miłości. Sekrety szczęśliwej 
kociary i  kociarza”. Mimo roman-
tycznego tytułu jest to jak najbardziej 
poważny i  merytoryczny poradnik 
dla właścicieli kotów oraz osób, które 
planują adoptować takie zwierzę (bo 

Kwaśniewski namawia, żeby koty 
adoptować, czyli przygarniać). Autor 
stworzył zrozumiały i zwięzły prze-
wodnik, zawierający wskazówki na 
temat przygotowania mieszkania, 
wyboru kota, jego pielęgnacji, żywie-
nia, ochrony weterynaryjnej i socjaliza-
cji, czyli wychowania.

Kolejna książka ukazała się w 2024 
roku. Tym razem jest to bajka dla 
dzieci zatytułowana „Przygody Binki 
i Bąbelka”. Bohaterami są: jasnowło-
sa dziewczynka, która czuje się nieco 
samotna i pewnego dnia spotyka czar-
nego nieznajomego. Nieznajomy oczy-
wiście jest kotem. Autorką ilustracji do 
książki jest 9-letnia Martyna Magda. 
- Tak się złożyło, że pierwszy rozdział 
bajki przeczytano córce moich przy-
jaciół - mówi Kwaśniewski. - Tak się 
jej spodobał, że zaraz narysowała to, 
co usłyszała. A potem dopominała się 
o kolejne części i również tworzyła doń 
ilustracje. Potem najbardziej udane 
z nich trafiły do publikacji.

Kocie książki bytomskiego dzienni-
karza w formie drukowanej oraz e-bo-
oku można nabyć na stronie interneto-
wej kotemoka.pl Kwaśniewski założył 
tę witrynę razem z bytomską nauczy-
cielką i artystką Elizą Flaszewską.MH 

Człowiek, który kocha koty
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DZIŚ NA ŚLĄSKU MODYSTEK JUŻ NIE MA - TO ZANIKAJĄCY ZAWÓD. JEDNĄ Z OSTATNICH W OSÓB ZNAJĄCYCH SEKRETY TEGO 
RZEMIOSŁA JEST BYTOMIANKA IWONA KUBANEK. TO RODZINNA TRADYCJA - CZAPNICTWEM I KAPELUSZNICTWEM ZAJMOWALI SIĘ 
RÓWNIEŻ JEJ RODZICE ORAZ CZTERECH BRACI OJCA.
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Co? Gdzie? Kiedy?

Śląska kultura się rozwija

Pomogło zaangażowanie wielu osób

- Biorąc udział w projekcie Regionalna Edukacja na 
Śląsku mam poczucie, że uczestniczę w czymś niezwykle 
ważnym i przełomowym zarazem. Wiele lat czekałam, 
aż coś takiego nastąpi - mówi Izolda Czmok-Nowak, 
dziennikarka telewizyjna, autorka emitowanego w TVP 
Katowice programu „Dej pozór. Szoł tok Izoldy Czmok”. 
- Sama od dawna uczę w szkołach i przedszkolach 
języka śląskiego, a w moim programie goszczą młodzi ludzie krzewiący 
śląskość i w oryginalny sposób przenoszący tradycję do współczesności. 
Teraz śląski język i śląska kultura otrzymały kolejne solidne wsparcie 
nie tylko do tego, by przetrwać, ale żeby się rozwijać. Mam nadzieję, że 
promujące godkę filmiki, które teraz nakręciliśmy będą chętnie oglądane 
w przyszłości, choćby i za kilkadziesiąt lat.

- W ciągu ostatnich trzech miesięcy wydarzyło się coś 
niesamowitego. Zebrała się spora grupa osób, które 
stworzyły podstawy do edukacji regionalnej na Śląsku 
- mówi prof. Jolanta Tambor, dyrektorka Szkoły Języka 
i Kultury Polskiej Uniwersytetu Śląskiego i zarazem 
koordynatorka programu Regionalna Edukacja na Śląsku. 
- Dziś to wszystko prezentujemy i wiemy, że efekty 
naszej pracy spotkają się z ogromnym zainteresowaniem. Nieustannie 
dostajemy pytania o to, kiedy materiały będą gotowe, kiedy będzie 
można z nich korzystać chociażby w szkołach. Teraz wszystko jest już 
gotowe, zaczynamy wysyłkę pomocy do poszczególnych placówek, 
by uczniowie mogli poznawać Śląsk i jego szeroko rozumianą kulturę, 
a co najważniejsze uczyć się języka. To wszystko dzieje się mimo 
braku oficjalnego uznania śląskiego za język regionalny. Czy zatem 
uregulowanie tej kwestii do końca coś zmieni? Ależ oczywiście. Gdy 
śląski stanie się językiem regionalnym zyskamy większy dostęp do 
funduszy, a poza tym zmieni się stosunek władz oświatowych chociażby 
do lekcji regionalnych. 

ŻYCIE MIASTA

Tomasz Nowak

To gigantyczny, zrealizowane 
w  bardzo krótkim czasie 
dzięki wsparciu finansowe-

mu Ministerstwa Edukacji i zaangażo-
waniu wielu osób przedsięwzięcie pod-
sumowano w miniony poniedziałek na 
Uniwersytecie Śląskim w Katowicach. 
O  szczegółach opowiadali między 
innymi pracownicy naukowi: prof. dr 
hab. Jolanta Tambor kierująca Szkołą 
Języka i Kultury Polskiej UŚ, a  jed-
nocześnie koordynatorka programu, 
dr Agnieszka Tambor, dziennikarka 
Izolda Czmok-Nowak, pisarz i  tłu-
macz Rafał Szyma, a  także pisarz 
Marek Szołtysek. 

Kuchnia, historia i sztuka

Dokonania osób realizujących zało-
żenia programu robią wielkie wraże-
nie. Dzięki nim powstał Śląski Portal 

Edukacyjny, na którym już teraz zgro-
madzono wiele cennych i praktycznych 
materiałów (będą one sukcesywnie 
pomnażane). Znajdziemy tam z roz-

Ty też możesz się nauczyć  
 języka śląskiego

Na jednym z filmików prof. Jolanta Tambor wyjaśnia, jak używać śląskich liter 
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Projekt podsumowano podczas spotkania na Uniwersytecie Śląskim 

OPERA ŚLĄSKA

Wtorek 18 stycznia, godz. 18: L. 
Minkus - „Don Kichot” - spektakl 
baletowy.
Piątek 31 stycznia i niedziela 2 
lutego, godz. 18: J. Strauss - „Baron 
cygański”.
Niedziela 2 lutego, godz. 11: Salon 
poezji i muzyki Anny Dymnej. Sala 
im. Adama Didura.

TEATR TAŃCA ROZBARK

Piątek 31 stycznia i sobota 1 lutego, 
godz. 19: „Panny z Przyszłości” 
-  reż. Anna Piotrowska. Spektakl 
przeznaczony tylko dla widzów 
dorosłych. 

BYTOMSKIE CENTRUM KULTURY

Piątek 31 stycznia, godz. 
16.30: Gala finałowa XIV 
Międzynarodowego Konkursu 
Choreograficznego im. Bożeny 
Kociołkowskiej dla uczniów szkół 
baletowych.
Niedziela 2 lutego, godz. 18: Cztery 
Pory Miłowania - koncert.

BECEKINO

27 - 30 stycznia, godz. 15: „Kleks 
i wynalazek Filipa Golarza” (baśń 
fantasy, prod. Polska).
27 - 30 stycznia, godz. 17.15: „Flow 
„ (animowany, koprodukcja: Łotwa, 
Francja, Belgia).
27 stycznia - 6 lutego, godz. 17.30: 
„Basia. Radzę sobie!” (animowany 
prod, Polska).
27 - 30 stycznia, godz. 19: 
„Balkoniary” (horror - czarna 
komedia, pod. Francja).
27 - 30 stycznia, godz. 19.30: 
„Dziewczyna z igłą” (dramat, 
koprodukcja: Polska, Szwecja, Dania).
„Dziewczyna z igłą” to świetnie 
skonstruowany thriller 
psychologiczny. Akcja rozgrywa 
się w Kopenhadze tuż po I wojnie 
światowej. Karoline, młoda 
pracownica fabryki, zachodzi 
w ciążę i z dnia na dzień ląduje na 
bruku. Wtedy spotyka Dagmar, 
charyzmatyczną właścicielkę 
nielegalnej agencji adopcyjnej
31 stycznia - 6 lutego, godz. 
17.15: „The Brutalist” (dramat, 
koprodukcja:USA, Węgry, Wielka 
Brytania).
31 stycznia - 6 lutego, godz.19: 
„Niech to diabli” (dramatokomedia, 
prod. Francja).

MUZEUM GÓRNOŚLĄSKIE

Środa 29 stycznia, godz. 17: „Król 
Jan III Sobieski: »Całując milion na 
minutę godziny razów wszystkie 
jej śliczności«” - wykład Jolanty 
Zaczkowskiej. Centrum Edukacji.

CENTRUM KULTURY KAROLINKA 
(RADZIONKÓW)

Sobota i niedziela - 1 i 2 lutego, 
godz. 17: Mały Śląsk - koncerty 
z okazji Dnia Babci i Dziadka. MH

KATOWICE. STUDIA PODYPLOMOWE, PEŁEN INFORMACJI I NOWOCZEŚNIE PRZYGOTOWANYCH 
MATERIAŁÓW EDUKACYJNYCH ŚLĄSKI PORTAL, KSIĄŻKI, PODRĘCZNIKI, ZESZYTY ĆWICZEŃ I PODSTAWY 
PROGRAMOWE DLA SZKÓŁ - TO I JESZCZE WIĘCEJ STWORZONO W RAMACH PROGRAMU REGIONALNA 
EDUKACJA NA ŚLĄSKU. WSZYSTKO PO TO, BY KAŻDY MÓGŁ SIĘ NAUCZYĆ GODAĆ.

machem i pomysłowością nakręcone 
przez Rafała Bobrowskiego filmiki 
edukacyjne wyjaśniające zasady ślą-
skiej pisowni i ortografii. Informacje są 
podane w sposób przystępny i zabaw-
ny. Nie brakuje zagranych po śląsku 
scenek z  życia codziennego, a  także 
wzruszających reportaży pokazujących 
stare śląskie tradycje i zwyczaje oraz to, 
jak dziś kultywują je młodzi ludzie.  

Na dostępnym za darmo porta-
lu pomieszczono też nagrania głoso-
we opracowane przez aktorkę Barbarę 
Lubos, jest zakładka poświęcona histo-
rii naszego regionu, czy dział przed-
stawiający filmy i sztuki teatralna opo-
wiadające o Śląsku lub też przez ślą-
skich twórców stworzone. Doszukamy 
się tam poza tym filmów o  śląskiej 
kuchni, czy też interesujących wykła-
dów o zróżnicowaniu języka śląskie-
go w poszczególnych częściach regio-
nu, jest odpowiedź na pytanie: czemu 
Ślązacy nie pisali po śląsku. 

Scenariusze dla nauczycieli

Bardzo zasoby portali przydadzą się 
nauczycielom, bo mogą oni pobrać 
stamtąd nie tylko podręczniki, czy 
zeszyty ćwiczeń, ale całe scenariusze 
lekcji. Wymienione są też powstałe 
ostatnio książki i pomoce ułatwiają-
ce naukę godki. Wrażenie robi prak-
tyczne koło uczące odmiany śląskich 
czasowników. Portal wspomina też 
opracowane po śląsku gry planszowe 
i elektroniczne.

Ale portal to nie wszystko, bo 
w  ramach projektu na UŚ otwar-
to cieszące się wielkim zaintere-
sowaniem Podyplomowe Studia 
Region-Język-Kultura oraz zorga-
nizowano cztery edukatoria regio-
nalne odbywające się w Cieszynie, 
R y b n i k u ,  R u d z i e  Ś l ą s k i e j 
i  Kamieniu Śląskim. W  ich trak-
cie miało miejsce wiele wykładów, 
warsztatów i szkoleń. ■
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Planowanie połączeń, zakup 
biletów, generowanie faktur
Dzięki aplikacji można nie tylko kupo-
wać bilety, ale również generować faktury 
i dokonywać zwrotów niewykorzystanych 
biletów. W   Kaeśce, bo tak nazywa się 
nowa aplikacja mobilna Kolei Śląskich, 
można również wyszukać konkretne 
połączenia kolejowe – te bezpośrednie 
i te z przesiadkami oraz dowiedzieć się 
jak skorzystać z Zastępczej Komunikacji 
Autobusowej, jeśli okaże się to koniecz-
ne. 

Zakupy z Kaeśką 30 proc. 
taniej

Tuż przed końcem roku Kaeśka pojawi-
ła się w  sklepach z  aplikacjami. Można 
ją pobrać bezpłatnie na telefony i tablety 
pracujące w systemach Android i iOS.

– Prace nad aplikacją trwały od kilku-
nastu miesięcy. Kaeśka pomyślnie przeszła 
testy. W ostatnich tygodniach jej funkcjo-
nowanie sprawdzali również pracownicy 
spółki. Teraz, do jej testowania, zaprasza-
my pasażerów Kolei Śląskich   – zachę-
ca Bartłomiej Wnuk, rzecznik prasowy 
Kolei Śląskich. W najbliższych tygodniach, 
w  ramach promocji „Testuj z  Nami”, 
podróżni kupujący bilety za pomocą Kaeśki 
będą mogli skorzystać aż z 30 proc. zniż-
ki na zakup biletu. Jednocześnie w innych 
internetowych kanałach sprzedaży oraz 
biletomatach nie będzie już obowiązywa-
ła 10-proc. zniżka na zakup biletów KŚ. 
Promocja ruszyła 1 stycznia.

Koleje Śląskie czekają na opinie

Oferta dla testujących jest limitowana 
i  będzie obowiązywała do wyczerpania 
puli promocyjnych biletów. Z  30 proc. 
zniżką będzie można kupić bilet na poje-
dynczy przejazd, bilety w  ramach spe-
cjalnych ofert, jak np. “Świąteczne Koleje 
Śląskie” czy bilety miesięczne, ale nie 
będzie można kupić na przykład biletów 
rocznych, biletów w ramach Taryfy Max 
Bilet oraz biletów z Taryfy Krakowskiej 
oraz Biletu Zakopiańskiego. Wszystkie 
szczegóły znajdują się w ofercie “Testuj 
z Nami”.  – Liczymy na wszelkie uwagi 
użytkowników Kaeśki, bo to dopiero 
pierwszy etap. W  przyszłości aplikacja 
będzie rozwijana o kolejne funkcje – pod-
kreśla Bartłomiej Wnuk. Użytkownicy 
Kaeśki mogą przesyłać swoje spostrzeże-
nia na adres: kaeska@kolejeslaskie.pl ■

Koleje Śląskie mają własną 
aplikację mobilną  i zachęcają 
pasażerów do jej testowania
KAEŚKA – NOWA APLIKACJA MOBILNA KOLEI ŚLĄSKICH – JEST JUŻ GOTOWA 
DO POBRANIA NA TELEFONY I TABLETY Z SYSTEMAMI ANDROID I IOS. DZIĘKI 
NIEJ BĘDZIE MOŻNA KUPIĆ BILET NA POCIĄG TANIEJ O 30 PROC. W NOWY 
ROK KOLEJE ŚLĄSKIE WJADĄ Z NOWĄ APLIKACJĄ MOBILNĄ.  
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Z
aproszenie Super Koksa 
i  Owieczki na urodzi-
ny to gwarancja dobrej 
atmosfer y i   świetnej 
zabawy dla najmłod-

szych. Maskotki spotykają się 
z ogromną sympatią wszędzie tam, 
gdzie się pojawią.

– Gdziekolwiek pojawiają się 
Super Koks i Owieczka, wzbudza-
ją entuzjazm, zwłaszcza wśród dzie-
ci. Wizyta maskotek na urodzinach 
dziecka to gwarancja niezapomnia-
nych chwil pełnych uśmiechu i zaba-
wy – mówi Tomasz Greczkowicz, 
wiceprzewodniczący rady nadzorczej 
Śląskiego Holdingu Przemysłowego 
łączącego  Koksownię  By tom 
i Petralanę podkreślając zaangażowa-
nie bytomskich firm w pomoc lokal-
nej społeczności. 

Co trzeba zrobić, żeby wziął 
udział w licytacji?
Wizytę maskotek można licyto-
wać na portalu Allegro w zakład-
ce „Pomagaj z  WOŚP” (https://
allegro.pl/oferta/super-koks-na-

-twojej-imprezie-17163732675). 
Licytacja rozpoczęła się 22 stycz-
nia i potrwa do 1 lutego. Voucher 
jest ważny do 31 grudnia 2025 roku 
na terenie województwa śląskiego. 
Dokładny termin wizyty ustalany 
będzie indywidualnie ze zwycięzcą 
licytacji.

Firmy odpowiedzialne 
społecznie
Koksownia Bytom już drugi rok 
z  rzędu gra z  Wielką Orkiestrą 
Świątecznej Pomocy. W  zeszłym 
roku firma wystawiła na aukcję 
WOŚP voucher na nocne zwiedzanie 
zakładu, połączone z wizytą w zabyt-
kowej siłowni Huty Bobrek. Dzięki 
tej akcji na konto WOŚP trafiło 
ponad 1,5 tys. zł.     

Nikt nie rozkręca imprezy  
 jak Super Koks. I WOŚP to wie!
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Aleksandra Giczewska

Ta sałatka to idealne połączenie słodyczy, ostrości 
i chrupkości – coś dla fanów prostych, ale jed-
nocześnie wyszukanych smaków. Delikatna gor-

gonzola, soczysta gruszka, aromatyczne orzechy w miodzie 
i szynka szwarcwaldzka świetnie się uzupełniają, a prosty dip 
na bazie ostrej musztardy podkręca całość. 

Na suchej patelni podpraż orzechy, aż zaczną pachnieć, 
a następnie dodaj łyżkę miodu i mieszaj, aż się oblepią, uwa-
żając, żeby się nie przypaliły. Odłóż je na papier do osty-
gnięcia. W tym czasie pokrój gruszkę na cienkie plasterki 
i podziel gorgonzolę na małe kawałki. W małej miseczce 
wymieszaj składniki na dip: ostrą musztardę, miód, oliwę 
z oliwek i kilka kropli soku z cytryny. Dopraw do smaku 
solą i pieprzem, aż uzyskasz kremową konsystencję. Na tale-
rzu lub w misce rozłóż mix sałat, na wierzchu ułóż plasterki 
gruszki, kawałki gorgonzoli, podsłodzone orzechy oraz zwi-
nięte plastry szynki szwarcwaldzkiej. Całość skrop dipem 
tuż przed podaniem.

Wskazówki:
•  Jeśli nie lubisz gorgonzoli, możesz zastąpić ją serem kozim 

albo camembertem.
•  Gruszkę możesz lekko skropić sokiem z cytryny, żeby nie 

ściemniała.
•  Orzechy pekan są bardziej delikatne, ale włoskie dodadzą 

wyrazistszego smaku.

Więcej wskazówek  
oraz prostych, szybkich i tanich przepisów znajdziecie 
na moim profilu w serwisie  

Instagram: @olkafasolkaa  

i Facebook: @olkafasolkagotuje.

Sałatka z gruSzką 
i gorgonzolą

•  2 garści mixu sałat (np. roszponka, rukola, szpinak 
baby)

•  50 g gorgonzoli
•  1 dojrzała gruszka, pokrojona w cienkie plasterki 

lub kostkę
•  4-5 plasterków szynki szwarcwaldzkiej
•  Garść orzechów włoskich lub pekan
•  1 łyżka miodu
•  Dip: 1 łyżka ostrej musztardy (np. Dijon), 1 łyżeczka 

miodu,  
1 łyżka oliwy z oliwek, odrobina soku z cytryny, sól 
i pieprz do smaku

Lista zakupów:

  OLKA FASOLKA GOTUJE

BYTOM. SUPER KOKS, MASKOTKA KOKSOWNI BYTOM I OWIECZKA 
Z PETRALANY ROZKRĘCĄ DOWOLNĄ IMPREZĘ. ZWYCIĘZCA LICYTACJI 
W SERWISIE ALLEGRO MUSI TYLKO WSKAZAĆ CZAS I MIEJSCE. ZEBRANA 
KWOTA ZASILI KONTO WIELKIEJ ORKIESTRY ŚWIĄTECZNEJ POMOCY. W TYM 
ROKU NAJWIĘKSZA ORKIESTRA NA ŚWIECIE ZAGRA DLA HEMATOLOGII 
I ONKOLOGII DZIECIĘCEJ. 

Już w najbliższy czwartek (30 stycznia) 
w Restauracji Stara Piekarnia odbę-
dzie się kolejna edycja charytatywnego 
koncertu z cyklu „Dobre dźwięki, czyli 
dźwięki wybrzmiewające dobro”. Tym 
razem organizatorzy chcą wesprzeć 
bezdomne kobiety i  samotne matki 
z dziećmi.

To już czwarty taki charytatywny 
koncert organizowany przez Centrum 
Muzyczne Olgi Szmidt. Po raz kolej-
ny wykonawcami będą utalentowani 

uczniowie tej placówki, którzy wyko-
nają na pianinie, gitarze i  wokalnie 
zarówno utwory klasyczne, jak i  te 
z kręgu muzyki rozrywkowej. 

Podczas koncertu będą zbiera-
ne najbardziej potrzebne rzeczy dla 
podopiecznych Schroniska im. św. 
Brata Alberta dla Bezdomnych Kobiet 
i Matek z Dziećmi. Potrzebne są żyw-
ność długoterminowa, prześcieradła, 
papier toaletowy. Wstęp na wydarze-
nie jest bezpłatny. MP

MIECHOWICE

Dobre dźwięki  
w szczytnym celu
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Tomasz Nowak

Z
róbcie wszysko, coby-
ście we poniydziałek, 27 
stycnia ło pół dziewionty 
na wiecór na spokojnie 
siedli przed telewizo-

rym i  na programie piyrszym TVP 
łobejrzeli tjatyer telewizji „Mianujom 
mie Hanka”. Werci sie fest. Bez cołki 
spektakl niy ruszycie sie z  miejsca. 
Bydziecie ślimtać, śmioć sie, dziwać 
i na pewno niyskorzi dugo myśleć ło 
tym, coście widzieli. Może tyz bydzie-
cie chcieli dowiedzieć sie wiyncy ło 
tamtych casach. Bo łobejrzicie histo-
rio ło ślonski Niobe, ftoro przeżyła 
tela samo niyszczynścio, co Niobe ze 
Mitologii. Ino ta ślonsko Niobe żodyn 
we skała niy zamiynioł. Łona musiała 
dali żyć i wszysko szczimać.

Dejcie pozór, bo to bydzie piyrszy 
we historii tyjater telewizji zagrany 
po ślonsku. Tekst tego monodramu 
naszkryfloł Alojzy Lysko i doł mu 
tytuł „Jak Niobe”. Opowieść gór-
nośląska”. Lysko to niysamowity 
chop z Bojszów, jesce ło nim eks-
tra napisa. Pise ksionżki ło Ślonsku, 
jak mało fto poradzi z  perspekty-
wy zwykłych ludzi pokozać ślonsko 
historio z casów II wojny światowy 
i PRL, życiowe dramaty Ślonzoków, 
ale tyz jak żodym zno sie na strasz-
kach. 

Bez łostatnie lata „Mianujom mie 
Hanka” boło pokazuwane na binach we 
cołki Polsce, ale tyz i we Parlamyncie 
Europejskiym. Ci co paczeli zowdy 

dugo po wszyskym klaskali, ale i  sie 
wzruszali. We telewizorze łobejrzicie 
trocha inkszo wersjo i skuli tego werci 
sie paczeć, nawet jak zeście byli juz na 
ty sztuce we tyjatrze.

Jak zech napisoł tekst Lyski jest fest 
dobry, a to co ś niym robi szałszpiler-
ka Tyjatru Ślonskigo we Katowicach 
Grażyna Bułka, to arcymistrzostwo. 
Jako matka, żona i  ciotka siedzi na 
rycce i spomino swoje życie, a do tego 
wielkie wydarzynia historyczne ftore 

cisły sie do tego jeji życio i w niym 
miyszały. A  Hanka zowdy musiała 
dować sie rada. Jest we tym prawdzi-
wo, a mie sie zdo, że Bułka jak ślim-
to, to niy udowo, ino ślimto noprowdy. 
I wy tyz bydziecie.

Sztuka reżyseruje Mirosław 
Neinert, a  za scynografia robiom 
akwarele Grzegorza Chudego, ślonski-
go artysty znanego niy ino ze rysun-
ków beboków i ich figurek ftore sto-
jom we różnych miejscach Katowic. ■

Szałszpilerka Grażyna Bułka gro choby natchniono
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Tomasz po naszymu

Wejrzĳcie na ślonsko Niobe

 BARAN 
Przedziwne pomysły. Żale i pretensje. A wszystko 
z powodu przykrości, nad którymi powinno się szybko 
przejść do porządku dziennego. Uwaga! Barany żonate 

(zamężne) - w wyniku przedziwnego splotu okoliczności - rozdźwięki 
i to dość niebezpieczne... W działaniach zawodowych duży wysiłek, 
ale w zasadzie wykorzystujesz każdy pretekst, który usprawiedliwia 
odłożenie choćby o kilka dni realizację uciążliwych zobowiązań.

 BYK
Sympatyczny i zabawny tydzień. Uśmiechasz się do 
wszystkich, ponieważ nie ma takiego zadania, które 
stawiałoby opór. W rodzinnym domu niespodzianki. 

Poczucie wspólnej więzi. Znów mówisz z partnerem jednym 
głosem. Również w pracy z niebywałą łatwością wysuwasz się na 
czoło zespołu. Stawiaj na Raka i Barana.

BLIŹNIĘTA
Bardzo wysoka temperatura uczuciowa i całkowita 
bezradność wobec pojawienia się rywala. Tolerancja 
w zaniku? A więc komplikacje, komplikacje... Przyda się 

rada osoby doświadczonej i roztropnej, aby podtrzymała cię na duchu 
i ustrzegła przed podjęciem nieodpowiednich kroków. Najlepszy 
przyjaciel-doradca spod znaku Wagi. W pracy duże zmiany.

 RAK
Wszystko w porządku. Właśnie w tym tygodniu 
trzeba będzie podjąć ważne (dla całej rodziny) 
decyzje. Dobre i pożyteczne kontakty z przyjaciółmi 

starej daty. W pracy innowacje. Ale także przetasowania. 
Nowy podział ról. Teraz prawdopodobnie ty zagrasz pierwsze 
skrzypce. To najlepszy okres szczególnie dla Raków uzdolnionych 
artystycznie, które mogą liczyć na życiowy sukces.

 LEW
Niemal wszystkie Lwy pozostaną pod wpływem 
dwóch prądów. Pierwszy skłania do podjęcia 
zdecydowanych zmian (nieprzeparta chęć kierowania 

się racjami serca?), drugi wskazuje stabilizację i swego rodzaju 
duchowy komfort. A co wybierzecie, co przeważy? W znacznej 
mierze zależy, niestety, od przypadku.

 PANNA
Klimat łagodzenia konfliktów. Właśnie w tym 
tygodniu niejedna Panna odegrać może istotną rolę 
w skomplikowanej misji w charakterze mediatora. 

Partnerowi nie zawsze to w smak. Uważa, że za wiele czasu 
i energii poświęcasz bliźnim, ale i tak możesz liczyć na jego 
wyrozumiałość. W pracy wszystko w porządku.

 WAGA
Spory i jałowe dyskusje. Po wielu godzinach powrót 
do punktu wyjścia. Chciałbyś się pokazać w jak 
najlepszym świetle, ale rzecz całą gmatwa brak 

logicznej argumentacji. Marnotrawiony czas ucieka. Nikt go nie 
zwróci. W pracy interesujące perspektywy. Dlaczego nie chcesz 
lub nie potrafisz tego wykorzystać? Wolisz kreować konflikty, 
umacniać legendę o dawnej doskonałości.

 SKORPION
Duże ożywienie i to we wszystkich dziedzinach. 
A powód? Niespodziewanie pomyślne zażegnanie 
groźnego, rodzinnego konfliktu. Cały tydzień miły 

i sympatyczny. Również w pracy wszystko rozwija się w myśl 
założeń. Potrafisz zręcznie chwycić wiatr w swoje żagle i nie 
przejmujesz się drobnymi nieporozumieniami. Zawsze możesz 
liczyć na poparcie przełożonych i najbliższych kolegów.

STRZELEC
Interesujące spotkania towarzyskie, które z reguły 
łączą sprawy prywatne i służbowe. Niektórzy uważają, 
że właśnie teraz pragniesz wykorzystać sprzyjające 

prądy. W sercu drobne perturbacje. Chyba najbliższa osoba nie 
na każdy temat myśli podobnie jak ty i nie pod wszystkim by się 
podpisała. W działaniach zawodowych szykują się duże zmiany.

 KOZIOROŻEC
Twoja chęć zdominowania całego otoczenia da się 
bliskim we znaki. Nie dasz nikomu dojść do słowa. 
Bez przerwy dowodzisz, że masz rację i uważasz, że 

nigdy się nie mylisz. Twój partner już nie ma siły walczyć o własne 
zdanie, o własną indywidualność. Szkoda, że nie potrafisz docenić 
pozytywnych rozstrzygnięć w życiu rodzinnym.

 WODNIK
Niejeden Wodnik na początku tygodnia poczuje się 
jak w pułapce. Zagubienie... Niedowartościowanie... 

Przekonanie, że prześladuje cię pech. Na szczęście szykuje się 
zasadniczy zwrot w krzywej powodzenia. Nareszcie potrafisz 
sam zadecydować o swej przyszłości (przy akompaniamencie 
wielkiego zakochania). W domu atrakcyjne plany związane 
z wyjazdem.

RYBY
Pole do popisu przed Rybami obdarzonymi 
talentem dyplomaty i negocjatora. Wielki przypływ 
inwencji w łagodzeniu sporu powaśnionych stron. 

Niecodzienne wydarzenia w pracy. Frapujące obowiązki. Nie 
popełniasz błędu! Jesteś precyzyjnie zaprogramowany jak komputer. 
Doczekasz się też uznania przełożonych. W weekend skorzystaj 
z zaproszenia znajomych. Karnawał niedługo się skończy.    

Horoskop na tydzień

Od wizyty Muńka Staszczyka 
w Telewizji Republika trochę czasu 
już minęło i gorączka u krytyków 
potępiających ten kierunek muzyka 
T.Love już opadła. I nagle sam Muniek 
wrócił do kilku chwil spędzonych 
w telewizji Tomasza Sakiewicza i niech-
cący całkowicie zahaczył o Bytom, 
a właściwie o urodzoną w naszym 
mieście Annę Popek, romansującą 
ostatnio z Republiką. Jak stwierdził we 
"Wprost" przyjrzał się jej pracy i pracy 
innych dziennikarzy tego medium. 
Skonstatował: - "To było jak w mo-
jej piosence "Pola": Spiker z łapanki 
wciska kit, rozbudza narodowy mit. 
Nie wiedziałem, że to jest aż tak po 
chamsku, Telewizja Polska to przy tym 
była soft machine". 
A swoją drogą Popek wciąż potrafi 
w internety. Tym razem portale 
plotkarskie rozpisują się na temat jej 
kapelusza w stylu Melanii Trump, który 
prezenterka Republiki zakupiła w USA. 
Kurczę, nikt nie zwrócił uwagi na 
jedno - kapelusz żony prezydenta USA 
przebił się do przekazu medialnego 
dlatego, że jego rondo okazało się nie 
do przebycia dla Trumpa próbującego 
dać buziaka małżonce. I tu powstaje 
pytanie - przed kim oganiać zamierza 
się Anna Popek?
Nie wiem dlaczego, nie wiem po co, 
ale obejrzałem film "Putin" Patryka 
Vegi. Z filmu po którym reżyser miał 
się pojawić na celowniku rosyjskich 
służb specjalnych, co niewątpliwie 

podbudowałoby jeszcze bardziej 
jego kosmiczne ego, wyszło kolejne 
nielogiczne i absurdalnie chaotyczne 
"dzieło", które reżyser może dopisać 
do swojej listy filmów, których nie 
powinien robić. W taki sposób sam 
Vega określił m.in. "Miłość, sex i pan-
demia", "Politykę" i własną biografię 
filmową, którą reżyser z rocznika 1977 
już ma na koncie. Parafrazując doktora 
Zdzisława Kołka z serialu "Alternatywy 
4": - Wiesz co bym wolał? Przetokę 
mózgową niż obejrzeć kolejny film 
Patryka Vegi!
Jest jednak coś co wolałbym zamiast 
przetoki mózgowej - obudzić się 
pewnego pięknego dnia w świecie, 
w którym wszyscy dziennikarze są 
choćby kapkę mądrzejsi od polityków, 
których pracę recenzują. Bo jeśli taki 
media worker dzwoni do Kołodziejczy-
ka i zadaje pytania do Kołodziejczaka 
z Agrounii, to coś tutaj nie halo jest. 
I na dodatek to przekonywanie, że 
naprawdę ja to nie on i z ręką na sercu 
przysięgam, że nie robię sobie żartów... 
A może trzeba było zagrać w tę grę 
i powiedzieć jakąś bzdurę o wykorzy-
stywaniu guano pingwinów w hodowli 
truskawek? Guano, na import którego 
PiS ustalił swego czasu limity co spow-
odowało dorżnięcie polskiej branży 
i brak jej konkurencyjności w zderzeniu 
z uprzywilejowanymi hodowcami 
truskawek z Grenlandii. W sumie jed-
nak Kołodziejczaka i tak nie przebiję, 
więc po co się szarpać... MAK

A teraz coś  
z zupełnie innej  
beczki

eprasa.pl ca50954aaf
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KUPON

4

Nagrodą za prawidłowe rozwiązanie krzyżówki jest 
talon wartości 50 zł  na usługi, 

które oferuje Gabinet Kosmetyczny Classic. 
Rozwiązania krzyżówki prosimy 

przesłać na adres redakcji 
41-902 Bytom, Rynek 19

Z dopiskiem: wyrażam zgodę na publikację danych osobowych  
(imienia i nazwiska) w tygodniku Życie Bytomskie.

GABINET KOSMETYCZNY CLASSIC
Katarzyna Król, ul. Murarska 1/1 Bytom, 

Tel. 797 279 560

Oferujemy szeroki zakres  

usług kosmetycznych.  

Stylizację brwi i rzęs. 

Stylizację paznokci. Pedicure. Makijaż.
Nagrodę za prawidłowe rozwiązania krzyżówki nr 3 

otrzymuje Pani Justyna Grzelczak. Gratulujemy!

eprasa.pl ca50954aaf
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ANTENY sat, tv, domofony. NEON 
604-231-094.
ELEKTRYK 662-721-765.
CYKLINIARSKIE.  Układan ie . 
32/282-58-07, 501-604-735.
ODNAWIANIE wanien. 32/384-
91-98.
0 zł dojazd w centrum Bytomia. Na-

prawa sprzętu AGD. Umiarkowane 
ceny. 791-268-219.
MALOWANIE, tapetowanie, gładzie, 
kafelkowanie. 798-579-256.
ŚWIADECTWA energetyczne. 606-
307-123.
KOSZENIE- wycinka i skracanie 

drzew. 607-219-491.
OPRÓŻNIANIE mieszkań i piwnic. 
607-219-491.
REMONTY, malowanie, tapetowanie, 
łazienki, kafelkowanie. Wod.-kan., 
gaz., elektryczne. 503-499-438.

KUPNO/SPRZEDAŻ

SKUP książek używanych.
PERSEUSZ 504-010-010.

NIERUCHOMOŚCI
KUPIMY: dom, mieszkanie, kamie-

nicę, garaż, działkę, ogródek, udziały 
w nieruchomościach, skomplikowany 
stan prawny, zadłużone i inne. 518-
559-443. Cały Śląsk.
DO WYNAJĘCIA pokój umeblowany 
z tv, Internet z dostępem do kuchni 
i pralni w Chorzowie. Cena 1500 zł 
miesięcznie/lub pobyt jedna osoba/
doba 50 zł. Tel. 730-999-955.
SKUP nieruchomości. 509-364-700.

MOTORYZACJA

AUTOZŁOMOWANIE. 515-274-430.
AUTOHANDEL. Kupię każdy samo-

chód osobowy, dostawczy. 509-796-
001, 798-835-341.
AUTOSKUP. Płacimy gotówką. Naj-
lepsze ceny, dojazd. 515-274-430, 
602-871-305.
AUTOSKUP  509-364-700.

RÓŻNE
TRADYCYJNA Wielkanoc w Beski-
dach, swojskie wypieki i wędliny. 
Turnus 1400 zł, możliwość dowozu. 
501-642-492.

FINANSE
SZYBKA pożyczka, z komornikiem. 
32/260-00-33, 516-516-611, Po-

średnik CDF S.C. firmy MATPOL 
FINANSE Sp. z o.o

• Miechowice, ul. Daleka 12 
• Miechowice, ul. Francuska 60 

• Stolarzowice, hala targowa Bytom 
• Szombierki, ul. Orzegowska 6 

• Dworzec PKP Bytom, pl. Wolskiego 1 
• Bytom, ul. Wrocławska 11 

• Bytom, Rynek 
• Bytom, ul. Łużycka 2a 

• Szombierki, ul. Mazurska 3 
• Bytom, pl. Akademicki 7 

• Bobrek, ul. Zabrzańska 134

www.piekarniakwapisz.pl

Najsmaczniejsze pieczywo, 

najlepsza kawa,  

najświeższe informacje.  

„Życie Bytomskie”  

w naszej sieci sklepów! 
RE

KL
A

M
A

 Bytom, ul. Cicha 3 
zapraszamy w poniedziałki od 7 do 15,  

od wtorku do piątku od 7 do 17 

i w soboty od 6 do 13  

 

Handel, spożywczy, bezpośrednio 

od producentów, 

tylko rzemieślnicze wyroby.  

Stajesz się tym co jesz! Pyrsk! 
 

U nas kupisz  
„Życie Bytomskie”

SKLEP
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POMOC 

W REJESTRACJI 

POJAZDÓW 

KRAJOWYCH I Z UE 

(akcyza, VAT 24, 
tłumaczenia, przegląd, 

rejestracja Wydz. Komunikacji)

WWW.MOTODUDEK.PL 

602-399-343
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przy ul. Knosały 61/4  w Radzionkowie  
Powierzchnia lokalu 63,20 m2 (3 pokoje, przedpokój, kuchnia, łazienka, w. c.). 
Lokal usytuowany jest na I piętrze, w budynku 4-kondygnacyjnym. 
Lokal wyposażony w instalacje: elektryczną, wodociągową, kanalizacyjną, 
gazową, co, ccw. 
Kwota wywoławcza wynosi 305 700,00 zł. 
Postąpienie w licytacji wynosi 4 900,00 zł. 
Wadium 15 300,00 zł, płatne przelewem na rachunek bankowy Spółdzielni: 
PKO BP S.A. o/Bytom 72 1020 2368 0000 2702 0021 8529 lub 
ING Bank Śląski o/Bytom 22 1050 1230 1000 0002 0386 4202.  
Dowód wpłaty wadium należy przedłożyć w siedzibie Spółdzielni najdalej 
do dnia 12.02.2025 r. 
 
Termin przetargu: 13.02.2025r. godz. 10.00. 
Warunki szczegółowe przetargu znajdują się na stronie internetowej 
www.naszdom.bytom.pl 

Spółdzielnia Mieszkaniowa 
„Nasz Dom” 

w Bytomiu, ul. Szymały 126

OGŁASZA I PRZETARG USTNY NIEOGRANICZONY  
 NA SPRZEDAŻ – USTANOWIENIE PRAWA ODRĘBNEJ 

WŁASNOŚCI LOKALI MIESZKALNYCH:
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ważne 
telefony

BIURO REKLAM
 I OGŁOSZEŃ
 TYGODNIKA 

ŻYCIE BYTOMSKIE

Zapraszamy!
41-902 Bytom, Rynek 19

e-mail:  
reklama@zyciebytomskie.pl, 

 tel. 508-659-284

Pogotowie ratunkowe 999

Pogotowie ratunkowe
w Radzionkowie 999

Policja 997, 112, 478-533-200

Straż pożarna 998, 478-510-200
sekretariat: 478-510-220

Dyżurny Straży Miejskiej
986, 32/281-18-24
(przez całą dobę)
skargi sms 530-809-400 
(tylko dla osób głuchoniemych)

Zgłaszanie awarii wodociągów
i sieci kanalizacyjnej 994 
(połączenie bezpłatne)

Miejski Zarząd Dróg i Mostów  
32/396-97-01

Bytomskie Przedsiębiorstwo
Komunalne 32/396-71-00 

Powiatowa Stacja Sanitarno
– Epidemiologiczna
ul. Moniuszki 25, 41-902 Bytom
tel. 32 397-66-66
fax. 32 397-66-00
poniedziałek – piątek 7.30 – 15.05

Powiatowe Centrum
Zarządzania Kryzysowego  
32/ 388-76-15

POGOTOWIA:
Gazowe 992, 32/ 398-50-00
Energetyczne 991, 32/ 303-09-91
Wodno-kanalizacyjne  
32/ 396-71-74 (połączenie bez-
płatne) i 32/ 396-71-05

Telefon zaufania AA we wtorki,
środy, czwartki w godz. 17.30-
19.30 32/ 280-60-00

Skład: Paweł Przygodziński (EMILDESIGN)
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Tomasz Nowak

T
ym razem w  swojej hali 
nasi zawodnicy gości-
li Akademię Zamojską 
Trefl. Zaczęli dobrze, bo 
od zwycięstwa występują-

cego w niebiesko-czerwonych barwach 
Szweda Victora Brodda. Kolejne dwa 
pojedynki na swoja korzyść rozstrzy-
gnęli jednak przyjezdni. Nasi niesieni 
żywiołowym dopingiem kibiców i za 
sprawą mającego swój dzień Brodda 
doprowadzili jeszcze do remisu, ale na 
więcej nie było ich już stać. Po pełnym 
emocji i nerwów starciu ku rozpaczy 
tychże fanów musieli uznać wyższość 
zespołu z Zamościa.

Po tej przykrej porażce nasi ping-
pongiści w tabeli Superligi zajmowa-
li dalekie10. miejsce. To tuż nad strefą 
spadkową. Lepiej być jednak nie może, 
wszak w tym sezonie triumfowali zale-
dwie trzy razy. 26 stycznia podopiecz-
nych trenera Michała Napierały cze-
kało bardzo ważne wyjazdowe spotka-
nie z Energą Manekin Toruń. Bardzo 
ważne, bo może ono przesądzić o tym, 
kto się utrzyma, a kto spadnie. ■
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NAUCZYCIELE, TRENERZY 
I NAJLEPSI UCZNIOWIE  
BYTOMSKIEJ SZKOŁY 
PODSTAWOWEJ 
MISTRZOSTWA 
SPORTOWEGO PRZY 
UL. TARNOGÓRSKIEJ 
SPOTKALI SIĘ NA GALI 
PODSUMOWUJĄCEJ 
MINIONY ROK. W JEJ 
TRAKCIE NAJBARDZIEJ 
WYRÓŻNIAJĄCYM SIĘ 
MŁODYM ZAWODNIKOM 
WRĘCZONO 39 
STATUETEK I AŻ 119 
MEDALI.

Skupili się na zmianach

 W placówce kształci się i rozwija spor-
towe talenty 549 uczniów. Uczęszczają 
oni do klas o następujących profilach:  
lekkoatletyka, piłka wodna, wspinacz-
ka, hokej na lodzie, koszykówka, piłka 
nożna, dżudo, tenis ziemny oraz pły-
wanie. Wielu odnosi regularne sukcesy 
współtworząc kadrę Śląska oraz Polski. 
To samo dotyczy ich trenerów.

- Pomysł na galę dojrzewał w ser-
cach całej społeczności szkolnej przez 
kilka lat. Mieliśmy pewien rodzaj 
niedosytu w  zakresie uhonorowania 
osiągnięć naszych uczniów. Po dys-
kusjach, analizie za i przeciw, zasta-
nawianiu się kiedy, w  jakiej formie, 
ostatecznie w ubiegłym roku podję-
liśmy się wyzwania zorganizowania 
I Puzzelkowej Gali Mistrzów, gdzie 
tematem przewodnim było „Witajcie 
w naszej bajce” – mówi dyrektor szko-
ły, Jolanta Bujnarowska-Mączka. - 
W tym roku skupiliśmy się na zmia-
nach, jakie przez lata przechodzi-
ła szkoła przy ul. Tarnogórskiej 2. 
Tematem przewodnim było hasło „Z 
historii w teraźniejszość”.

Razem do celu

Galę zorganizowano na deskach 
Bytomskiego Teatru Tańca i Ruchu 
Rozbark. Nagrodzonym i obdarowa-
nym pamiątkowymi medalami gratu-
lowali zastępca prezydenta Bytomia 
Adam Fras i  przewodniczący Rady 
Miejskiej Michał Staniszewski. Poza 
nimi  obecni byli prezesi naszych klu-
bów sportowych, a także przedstawi-
ciele Śląskiego Związku Sportowego.

- Życzę wszystkim kolejnego roku 
pełnego wyzwań i sukcesów. Niech sport 
wciąż uczy nas przekraczania własnych 
granic, a współpraca i pasja jednoczą nas 
w dążeniu do wspólnych celów – komen-
towała Bujnarowska-Mączka. TON

ROZBARK

 Uczniowie docenieni za osiągnięcia 

Najlepsi młodzi sportowcy dostali pamiątkowe medale i statuetki 
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Nie jest dobrze przy 
tenisowym stole

B
Y

TO
M

.P
L

Michał Sowa z Bytomskiego Klubu 
Karate Tradycyjnego MUKS Ippon 
został uznany najlepszym zawod-
nikiem minionego roku. Decyzję 
tę ogłoszono podczas uroczystej 
gali Polskiego Związku Karate 
Tradycyjnego odbywającej się w siedzi-
bie Polskiego Komitetu Olimpijskiego.

Takiemu prestiżowemu wyróż-
nieniu, notabene zdobytemu przez 
naszego karatekę już po raz czwarty 
w karierze, absolutnie nie sposób się 
dziwić. Przypomnijmy, że Sowa jest 
aktualnym mistrzem świata i Europy, 
a do tego zdobywcą Pucharu Europy 
w karate tradycyjnym. Sukcesy odnosi 
też na arenie krajowej.

Oprócz niego wyróżnienie ode-
brała także reprezentująca bytomski 
klub Magda Różyło. Uhonorowano ją 
postawę fair play. Z kolei sensei Janusz 
Sowa, trener wspomnianych karate-
ków  otrzymał nagrodę PZKT będącą 
wyrazem uznania za sukcesy odniesio-

ne przez jego podopiecznych z kadry 
juniorów podczas zeszłorocznych 
Mistrzostw Świata. IZO

WARSZAWA 

Sowa najlepszy
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Zapraszamy wszystkich  
chcących rozpocząć swoją przygodę  
ze sportami walki do naszego klubu  

ul. Składowa 2 w Bytomiu. 

Więcej informacji na naszym  

facebooku Shark Top Team Bytom  

lub pod numerem tel. 516 177 333

Jak trenować  
to z najlepszymi! 

MMA • Boks • K1 • Bjj • Zapasy
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Pierwsze w Bytomiu Head Spa  

w salonie „Gorące Nożyczki” 

przy ul. B. Prusa 30. 
 

Head Spa to wyjątkowy zabieg,  

który łączy relaksacyjny  

masaż głowy z pielęgnacją  

skóry głowy oraz włosów. 

 

Połączenie różnych technik masażu głowy 

z muzykoterapią i aromaterapią  

doskonale pobudza ukrwienie skóry głowy,  

odpręża ciało i umysł, pomaga w redukcji 

stresu oraz poprawia ogólne samopoczucie.
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MIECHOWICE. NIE WIEDZIE SIĘ TENISISTOM STOŁOWYM POLONII PETRALANY 
BYTOM. W MINIONY PIĄTEK PO RAZ DZIESIĄTY PRZEGRAŁA ONA LIGOWE 
SPOTKANIE I JEST BARDZO NISKO W TABELI SUPERLIGI.

Petralana Polonia Bytom – Akademia 
Zamojska Zamość 2:3
Viktor Brodd – Piotr Chodorski 3:0 (11:3, 11:9, 11:3)
Patryk Zatówka – Adam Szudi 1:3 (13:15, 5:11, 11:3, 7:11)
Anders Eriksson – Hampus Soderlund 2:3 (8:11, 12:14, 11:3, 11:6, 5:6)
Viktor Brodd – Adam Szudi 3:2 (9:11, 14:12, 11:7, 2:11, 6:4)
Patryk Zatówka – Piotr Chodorski 2:3 (7:11, 11:8, 11:6, 6:11, 4:6)

eprasa.pl ca50954aaf
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W
alki z udziałem junio-
rów oraz zawodników 
z  kategorii wiekowej 
U13 odbywały się na 

tatami w  hali sportowej Czarnych 
przy ulicy Łużyckiej oraz w  Szkole 
Podstawowej nr 33. Bytomianie spi-
sali się znakomicie zdobywając 16 
złotych krążków, 5 srebrnych oraz 20 
brązowych. W  klasyfikacji general-
nej znaleźli się na pierwszym miejscu 
wyraźnie wyprzedzając kluby Janosiki 
Bielsko Biała i Budowlani Sosnowiec. 

 Po złoto sięgnęli: Dawid Bąkowicz 
(kategoria wagowa do 46 kg), Wojciech 
Swołkiewicz (do 60 kg), a  także 
Łukasz Rosa (66 kg). W  tej samej 
kategorii Dawid Misztal zakończył 
rywalizację na 7. lokacie. Natomiast 
brązowe medale przypadły w udzia-
le: Mateuszowi Rotuskiemu (73 kg) 
i Filipowi Rzemienieckiemu (81 kg). 
Piąty był Aleksander Kunicki. 

W kategorii FU18 złoto wywal-
czyła Barbara Ząbkowska (40 kg), 
a brązowy medal Anna Borowicz (52 
kg). 7. miejsce dla Aleksandry Kiman. 

Z kolei ze srebra cieszyła się Maja 
Komandor (57 kg), a z brązu Wioletta 
Klik (57 kg). Na najwyższym stopniu 
podium stanęła Julia Duda (63 kg), 
a  na jego trzecim stopniu Natalia 
Sobczuk (70 kg). 

W kategorii MU15 brązowy medal 
zdobył Jerzy Wiśniewski(42kg). 
W  tej samej kat. 5. miejsce wywal-

czył Aleksander Kadłubek. Brązowy 
medal  mistrzostw dla Mateusza 
Jakubowskiego, zaś 7. miejsce dla 
Tytusa Wartaka (50 kg). Brązowy 
medal wywalczył Paweł Klim (50 kg), 
a Paweł Sobczuk zajął 7. miejsce. 

W kat. do 55 kg złoty medal 
wywalczył Dominik Kuchnia, a  5. 
miejsce przypadło Bartoszowi 

Drzymale. Oba 7. miejsca dla 
Czarnych., a  zajęli  je Wiktor 
Ignasiak i Bartosz Kozieł. W kat. do 
60 kg 5. miejsce zajął Leon Bryłka, 
a 7. Artur Podkowa. W kat. do 73 kg 
złoto wywalczył Karol Pyka. 

W kat. FU15 do 36 kg brązowy 
medal zdobyła Anastazja Wajda, a do 
40 kg brąz trafił do  Martiny Kolak. 
5. miejsce zajęła Paulina Polewka. 7 
miejsce w  tej samej kat. zajęła Julia 
Kozieł. W kategorii do 48 kg złoty 
medal zdobyła Nikola Wittig, a brą-
zowy medal Amanda Tyńska. 7 miej-
sce zajęła Paulina Zielińska. W kat. do 
57 kg brązowy medal zdobyła Lura 
Jabłońska. 5. miejsce zajęła Emilia 
Mroczek. 

W kat. do 63 kg po brązowy medal 
sięgnęła Emilia Kawula. W kat. +70 
kg mistrzynią Śląska została Marta 
Poznańska. W kat. MU13 do 29 kg. 
7 miejsce zajął Wiktor Serafiński, 
natomiast w kat. do 32 kg brązowe 
medale zdobyli: Heorhij Niestierov 
i Timur Wielki. W kat. do 35 kg brą-
zowy medal zdobył Igor Kolak, a do 
38 kg 7.miejsce zajął Karol Jagiello. 
W kat. do 42 kg. 5. miejsce zajął Igor 

Jaros, zaś do 46 kg złoty medal zdobył 
Łuka Gotiaszwili, 7 miejsce dla Igora 
Gacka. 

W kat. do 50 kg 5. miejsce dla 
Stanisława Łukasa- Burdalskiego 
i Szymona Olejniczaka. Kat. do 55 kg: 
srebrny medal Marcel Czyżak, brą-
zowy Mateusz Zych. 4 miejsce zajął 
Leon Bramski-Manterys.  W  kat. 
do 66 kg złoty medal zdobył Jakub 
Galas, srebrny Tobiasz Smolec. W kat. 
do 73 kg. złoty medal dla Dominika 
Michalskiego. 

W kat. FU13 do 30 kg  srebro dla 
Natalii Karpowicz, a brąz dla Wiktorii 
Cecot. W kat. do 33 kg złoty najlepsza 
była Agnieszka Osińska, zaś 4. miej-
sce zajęła Liliana Zembola, a 5. Zofia 
Pyka. 

W kat. do 36 kg brązowy medal 
trafił do Emilii Matuszak, a  5. miej-
sce zajęła Iga Ciszczoń.  W  kat. 
do 44 kg. złoty medal trafił do Zoi 
Stoyanovej. Srebrny medal wywalczy-
ła Weronika Serafin. 5 miejsce zajęła 
Zofia Jabłońska, a 7 - Agata Kompała. 
W kat. FU 21 do 50 kg złote medale 
zdobyli Alicja Brygoła (57 kg) i Anna 
Moroz (do 63 kg). ■

41 medali młodych dżudoków Czarnych

Emocji na tatami nie brakowało
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Świetne informacje 
dotyczące młodych 
tenisistów Górnika 
Bytom napływały 
w ostatnim czasie z kortów 
usytuowanych w różnych 
częściach świata. Nasi 
odgrywali tam istotne role 
zajmując wysokie lokaty 
zarówno w singlu, jak 
i w deblu.

Bardzo utalentowana Zuzanna 
Pawlikowska należąca do LOTTO 
PZT Team bardzo dobrze grała 
podczas mającego dużą markę 
turnieju ITF W35 toczącego się 
w  stolicy Kenii, a więc w Nairobi. 
Bytomianka jak burza przeszła 
przez rundy wstępne oraz ćwierćfi-
nał i zatrzymała się dopiero w pół-
finale, ale tanio skóry nie sprzedała. 
To jeden z większych sukcesów w jej 
dotychczasowej karierze, zapewne 
nie ostatni.

Inny zdolny tenisista Górnika 
Sz ymon Kie lan ( także  cz ło-
nek LOTTO PZT Team) został 
natomiast finalistą turnieju M25, 
który odbywał się we francuskim 
Hazebrouck. Kielan występował tam 
w deblu. Do zwycięstwa jemu i jego 
partnerowi z kortu zabrakło napraw-
dę niewiele.

Naszych mieliśmy także na tur-
nieju J200 w  czeskich Koszycach. 
Grające w  deblu Maja Pawelska 
i Amelia Paszun nie miały tam sobie 
równych, wygrały wszystkie poje-
dynki i  pewnie triumfowały. Sama 
Pawelska pokusiła się o jeszcze więk-
szy sukces, bo dodatkowo znalazła 
się w finale singla.

Po tak dobrych wynikach na 
początku roku, a pamiętajmy jeszcze 
o udanym występie Magdaleny Fręch 
na niedawnym Australian Open spo-
kojnie możemy liczyć na kolejne suk-
cesy. AURE

NAIROBI HAZEBROUCK KOSZYCE

Nasi świetnie radzili sobie 
na kortach

Zuzanna Pawlikowska
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BYTOM. PÓŁ TYSIĄCA NASTOLETNICH DŻUDOKÓW ZJECHAŁO DO NASZEGO MIASTA, BY RYWALIZOWAĆ PODCZAS MISTRZOSTW 
ŚLĄSKA. ICH ORGANIZATORZY, A WIĘC CZARNI BYTOM NA WIELE RESZCIE NIE POZWOLILI. ZGARNĘLI BOWIEM 41 MEDALI.
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W    
d r u g o l i g o w e j 
Poloni i  By tom 
p o j a w i ł o  s i ę 
w minionym tygo-
dniu dwóch takich 

i  obaj od razu pokazali się z  bar-
dzo dobrej strony zdobywając gole. 
Zrobili zatem swoje, bo to napast-
nicy. Pierwszy z nabytków, to znany 
z  występów na polskich boiskach 
Jakub Arak. Jesienią reprezento-
wał on barwy ekstraklasowego GKS 
Katowice, a  teraz ma pomóc byto-
mianom w awansie do I ligi. Drugim 
nowym polonistą został także od 
dawna grający u  nas Kolumbijczyk 
Jean Franco Sarmiento, który ostatnio 
był zawodnikiem Radomiaka Radom. 
Jego umowa z niebiesko-czerwonymi 
ma obowiązywać przez 1,5 roku. 

Już z nowymi piłkarzami w skła-
dzie podopieczni trenera Łukasza 
Tomczyka wybrali się na Słowację. 
Tam najpierw gładko pokonali ekipę 

Fomat Martin 7:0 (1:0). Bramki 
w  tym jednostronnym meczu strze-
lali Wojtyra, Gaja, Arak, Wypart, 
Sarmiento i Steblecki. Raz też sami 
sobie gola wbili gospodarze.

Dwa składy

W drugim ze spotkań kontrolnych 
Polonia zmierzyła się ze znacznie 
wyżej notowanym wiceliderem 2. ligi 
słowackiej MFK Tatran Liptovský 
Mikuláš  i uległa 1:2 (0:0). Wszystkie 
bramki w tym dość ostrym i zaciętym 
spotkaniu padły w  drugiej połowie. 
Jedyne trafienie dla naszych zaliczył 
Arak. Polonia zaprezentowała dwa 
składy. Oto one: I połowa: Holewiński 
– Szywacz, Piekarski, Krzyżak – 
Wypart, Gajda, Ściślak, Szymusik 
– Kwiatkowski, Arak, Wojtyra. II 
połowa: Holewiński – Tomaszewski 
(88’ Spendel), Michalski, Konieczny 
– Łabojko, Steblecki, Skupin (74’ 
Szumilas), Stefański – Andrzejczak, 
Sarmiento, Arak.

Mocno do sezonu wiosennego 
przygotowuje się też czwartoligowy 
radzionkowski Ruch. Jego zawodni-
cy mieli dwie okazje do sprawdzenia 
swych aktualnych możliwości i prze-

ćwiczenia rozwiązań taktycznych. 
Pierwszy raz zrobili to w  spotkaniu 
ze Startem Sierakowice, w  którym 
triumfowali 2:1. Z kolei w drugim 3:0 
wygrali z Victorią Jaworzno. Dwa gole 

w tym sparingu zdobył Szymon Siwy, 
a wynik zamknął Michał Szromek.

Trening mentalny

Co ciekawe w  minionym tygodniu 
gracze Cidrów nie tylko wychodzili na 
boisko, ale mieli też trening mentalny. 
Poprowadził go specjalista tłumaczący 
im, jak budować mentalność zwycięzcy. 
Jak widać na razie to pomogło, zoba-
czymy jak będzie w lidze.

Ćwiczyli również bytomscy pią-
toligowcy. Szombierki Bytom zremi-
sowały 2:2 z Polonią Łaziska Górne. 
Bramki dla Zielonych strzelili Mateusz 
Zachara oraz Dominik Marek. Z kolei 
Silesia Miechowice rozegrała pierwsze 
z serii zaplanowanych spotkań kontro-
lnych tej zimy. Nie wyszło ono dobrze, 
a nawet trzeba powiedzieć, że wyszło 
źle. Ekipa ŁTS Łabędy ograła bowiem 
miechowiczan na ich terenie 4:1 (0:2). 
Gospodarze przegrywali już nawet 0:4, 
ale honorowe, ocierające łzy trafienie 
zaliczył Niedbała. ■

Nowi zawodnicy już trafiają

Piłkarze Polonii Bytom z dwoma nowymi napastnikami wybrali się na Słowację
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LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ RADZIONKÓW SZOMBIERKI MIECHOWICE. KOLEJNĄ SERIĘ SPARINGÓW STOCZYLI W OSTATNICH DNIACH 
PIŁKARZE NASZYCH ZESPOŁÓW. GRALI ZE ZMIENNYM SZCZĘŚCIEM, ALE NA TYM ETAPIE PRZYGOTOWAŃ DO WALKI O LIGOWE 
PUNKTY WAŻNIEJSZE OD ZWYCIĘSTW JEST BUDOWANIE DRUŻYNY I SPRAWDZANIE NOWYCH ZAWODNIKÓW.
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